
 

 

 

 

令和３年度 

 

 

 

 

学生生活実態調査報告書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

奈良教育大学学生委員会 



目    次 

 

調査の概要・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １ 

 

【学部】 

  Ａ．基本事項・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ３ 
 
  Ｂ．学部学生の学習状況について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ８ 
 
  Ｄ．将来希望する進路について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １５ 
 
  Ｅ．あなたの健康について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １８ 
 
  Ｆ．現在の悩みについて・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ３０ 
 
  Ｇ．ハラスメント、人権問題等について・・・・・・・・・・・・・・・・ ４１ 
 
  Ｈ．課外活動（サークル活動等）と学内における生活の状況について・・・ ６１ 
 
  Ｉ．ボランティア活動について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ８５ 
 
  Ｊ．図書館の利用について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ９８ 
 
  Ｋ．情報館の利用について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １０６ 
 
  Ｌ．教育資料館について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １１１ 
 
  Ｍ．経済状況について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １１６ 
 
  Ｎ．自由記述について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １５１ 
 
 
 

【大学院】 

  Ａ．基本事項・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １５３ 
 
  Ｃ．大学院学生の学習状況について・・・・・・・・・・・・・・・・・ １５７ 



 
  Ｄ．将来希望する進路について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １６１ 
 
  Ｅ．あなたの健康について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １６２ 
 
  Ｆ．現在の悩みについて・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １７０ 
 
  Ｇ．ハラスメント、人権問題等について・・・・・・・・・・・・・・・ １７８ 
 
  Ｈ．課外活動（サークル活動等）と学内における生活の状況について・・ １９０ 
 
  Ｉ．ボランティア活動について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２１１ 
 
  Ｊ．図書館の利用について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２２０ 
 
  Ｋ．情報館の利用について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２２６ 
 
  Ｌ．教育資料館について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２３１ 
 
  Ｍ．経済状況について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２３５ 
 
  Ｎ．自由記述について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２５２ 
 
 
 



 
調査の概要 

 
１．調査の目的 
   本学では、学生の立場に立ってサポートする学習・生活支援システムを整備する努
  力をしています。そのため、定期的に学生生活実態調査を実施し、学生の生活や学業
  などについての現状を知ることで、施設や制度、教職員による支援活動の状況を検討
  し、学生支援の改善を図っています。 
 
２．調査の組織 
   学生委員会が関係委員会等との連携により、実施方法及び調査事項を検討し、学生
  委員会の議を経て実施しました。 
 
３．調査の方法 
   この調査は、本学の学部、大学院に在籍する学生を対象として、パソコンやスマー

トフォン等からWeb上で回答する方法により実施しました。 
 
４．調査期間 
   令和3年11月2日～令和3年11月30日 
 
 
５．調査結果の概要 
   多様な観点から学生生活の実態を把握する目的で、14領域にわたって質問を行いま

した。結果分析においては本学の学生委員会、教務委員会、教育課程開発室、人権・
ハラスメント防止委員会、就職支援室、図書館運営委員会、保健センターの協力のも
とに検討を行いました。 

 

区分 学生数
（人） 

回答者数
（人） 

回答率 
（％） 

学部 計 1,104  493  44.7  

大学院・ 

教職大学院 
計 108  42  38.9  

合計 計 1,212  535  44.1  

 
入学年度別 

区分 学生数
（人） 

回答者数（人） 
回答率
（％） 令和3年度  令和2年度  令和元年度  平成30年度  

平成29年度  

以前  計 

学部 1,104 139 128 100 122 4 493 44.7 

大学院・  

教職大学院  108 25 12 4 1 0 42 38.9 

計 1,212 164 140 104 123 4 535 44.1 
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　（学部生全体）
前期日程・後期日程 438
推薦入学 30
総合型選抜 22
その他 3

493

　（令和3年度入学者）
前期日程・後期日程 127
推薦入学 0
総合型選抜 11
その他 1

139

　（令和2年度入学者）
前期日程・後期日程 112
推薦入学 3
総合型選抜 11
その他 2

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
前期日程・後期日程 83
推薦入学 17
総合型選抜 0
その他 0

100

　（平成30年度以前入学者）
前期日程・後期日程 116
推薦入学 10
総合型選抜 0
その他 0

126

Q.4　入学した試験区分

計

【入学年度別】

計

計

計

計

88.8%

6.1%
4.5% 0.6%

91.4%

7.9% 0.7%

87.5%

2.3%
8.6% 1.6%

83.0%

17.0%

92.1%

7.9%
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　（学部生全体）
奈良県 118
近畿（奈良県以外） 229
東日本（北海道～中部地方） 78
西日本（中国～九州･沖縄地 67
外国 1

493

　（令和3年度入学者）
奈良県 25
近畿（奈良県以外） 75
東日本（北海道～中部地方） 20
西日本（中国～九州･沖縄地 19
外国 0

139

　（令和2年度入学者）
奈良県 38
近畿（奈良県以外） 50
東日本（北海道～中部地方） 24
西日本（中国～九州･沖縄地 16
外国 0

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
奈良県 22
近畿（奈良県以外） 51
東日本（北海道～中部地方） 15
西日本（中国～九州･沖縄地 11
外国 1

100

　（平成30年度以前入学者）
奈良県 33
近畿（奈良県以外） 53
東日本（北海道～中部地方） 19
西日本（中国～九州･沖縄地 21
外国 0

126

Q.5　あなたの出身地

【入学年度別】

計

計

計

計

計

23.9%

46.5%

15.8%

13.6%

0.2%

18.0%

54.0%

14.4%

13.7%

22.0%

51.0%

15.0%

11.0%

1.0%

26.2%

42.1%

15.1%

16.7%

29.7%

39.1%

18.8%

12.5%
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自宅（家族と同居） 291
自宅外（学生寮を除く） 162
学生寮 40

493

自宅（家族と同居） 82
自宅外（学生寮を除く） 39
学生寮 18

139

自宅（家族と同居） 74
自宅外（学生寮を除く） 42
学生寮 12

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
自宅（家族と同居） 62
自宅外（学生寮を除く） 33
学生寮 5

100

　（平成30年度以前入学者）
自宅（家族と同居） 73
自宅外（学生寮を除く） 48
学生寮 5

126

Q.6　あなたの住居

【入学年度別】

計

計

計

　（令和2年度入学者）

　（学部生全体）

計

　（令和3年度入学者）

計

59.0%
32.9%

8.1%

59.0%
28.1%

12.9%

62.0%

33.0%

5.0%

57.8%
32.8%

9.4%

57.9%

38.1%

4.0%
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　（学部生全体）
徒歩 62
自転車 160
バイク 10
バス・電車 259
その他 2

493

　（令和3年度入学者）
徒歩 16
自転車 46
バイク 2
バス・電車 74
その他 1

139

　（令和2年度入学者）
徒歩 18
自転車 43
バイク 2
バス・電車 65
その他 0

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
徒歩 13
自転車 27
バイク 3
バス・電車 57
その他 0

100

　（平成30年度以前入学者）
徒歩 15
自転車 44
バイク 3
バス・電車 63
その他 1

126計

計

Q.7　通学の主な交通手段

計

【入学年度別】

計

計

12.6%

32.5%

2.0%

52.5%

0.4%

11.5%

33.1%

1.4%

53.2%

0.7%

14.1%

33.6%

1.6%

50.8%

13.0%

27.0%

3.0%

57.0%

11.9%

34.9%

2.4%

50.0%

0.8%
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　（学部生全体）
10分未満 116
10分～30分未満 104
30分～1時間未満 64
1時間～1時間30分未満 102
1時間30分～2時間未満 71
2時間以上 36

493

　（令和3年度入学者）
10分未満 32
10分～30分未満 31
30分～1時間未満 19
1時間～1時間30分未満 30
1時間30分～2時間未満 18
2時間以上 9

139

　（令和2年度入学者）
10分未満 34
10分～30分未満 24
30分～1時間未満 17
1時間～1時間30分未満 21
1時間30分～2時間未満 22
2時間以上 10

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
10分未満 20
10分～30分未満 21
30分～1時間未満 11
1時間～1時間30分未満 24
1時間30分～2時間未満 16
2時間以上 8

100

　（平成30年度以前入学者）
10分未満 30
10分～30分未満 28
30分～1時間未満 17
1時間～1時間30分未満 27
1時間30分～2時間未満 15
2時間以上 9

126

計

計

計

【入学年度別】

計

計

Q.8　通学に要する時間（片道）

23.5%

21.1%

13.0%

20.7%

14.4%

7.3%

23.0%

22.3%

13.7%

21.6%

12.9%

6.5%

26.6%

18.8%

13.3%

16.4%

17.2%

7.8%

20.0%

21.0%

11.0%

24.0%

16.0%

8.0%

23.8%

22.2%

13.5%

21.4%

11.9%

7.1%
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１．全体の傾向 

 授業内容で理解できなかったことがあった場合の行動として、「先輩や友人などに教わ

る」、「友人同士で論議する」、「授業後、個人的に教員に質問する」が上位 3 項目であった。

「履修登録単位の上限設定」制度の趣旨については、55.2％の学生が「よく知っていた」と

回答があった。 

 Cuffet（資質能力基準）を意識して、学期毎の履修計画を立てることができている学生は

31.7％、子どもの理解や、多様な人との関わりを深めるための授業外での取組を主体的に行

っている学生は 65.9％、学期毎の学修の振り返りの結果を将来のキャリアにつなげて考え

られている学生は 56.2％であった。 

 

２．今後の課題 

 概ね上回生ほど数値は上がっているが、より一層、Cuffet（資質能力基準）を意識した履

修計画や学期毎の学修の振り返りの結果を将来のキャリアにつなげられるように教職課程

のコースワークや教職指導などの改善について引き続き検討する必要がある。 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｂ．学部学生の学習状況について」 

調査項目： 

「Q. 9 授業内容で理解できなかったことがあった場合はどうしますか」 

「Q.10 「履修登録単位の上限設定」制度の趣旨をどの程度知っていま 

したか」 

「Q.11 Cuffet（資質能力基準）を意識して、学期毎の履修計画を立て 

ることができていますか」 

「Q.12 子どもの理解や、多様な人との関わりを深めるための授業外で 

の取組を主体的に行っていますか」 

「Q.13 学期毎の学修の振り返りの結果を将来のキャリアにつなげて考 

えられていますか」 
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１．全体の傾向 

 学部生全体に占める教員就職希望者の割合は 64 %である。学年別に見ると、1 回生は 68 %、

2 回生は 64 %、3回生は 63 %、4回生は 60 %であり、学年が上がるほど教員就職希望者の

割合が減少している。 

 過去のデータを見ると、学部生全体の教員就職希望者の割合は、71 %（4 年前）→ 68 %

（2 年前）→ 64 %（今回）と推移しており、減少傾向にある。現 3, 4 回生の 2 年前の調査

結果を見ると、3回生については 72 %（2 年前）→ 63 %（現在）、4 回生については 58 %（2

年前）→ 60 %（現在）となっている。 

 学年が上がるにつれて、教員就職希望者が減少するように見えるが、現 4 回生について

は、コロナ禍により教員就職希望者が増えた可能性がある。 

 教員就職率を上げるには「教員就職希望者を入学させる」、「入学後に進路変更する者を少

なくする」の 2つの対策が必要である。 

 就職支援に関しては多数の意見が集まった。教員就職の支援に対しては「満足」という回

答が大部分であった。特にキャリアサロンの先生に感謝する回答が多数あった。多くの学生

から出た意見として「企業就職、公務員就職の支援が少ない」、「インターンの情報をもっと

知りたい」、「大学院の情報がほしい」、「1 回生から、あるいは 2回生から支援をしてほしい」

「奈良以外の支援、関西以外の支援、私学の支援を充実させてほしい」、「案内のメールが多

数来るので、何がどのように重要かが分からない」などがあった。「キャリアサロンの先生

を増やしてほしい」という意見もあった。 

 教育大学ではあるが、教員以外の就職支援についても検討する必要がある。また、就職支

援は 3年生後期から本格化するが、1, 2 年次における支援強化も検討する必要がある。 

 

２．特筆すべき事項 

 自由記述で出た意見はおおむね、過去のアンケートでも見られた意見が多かった。今回か

ら初めて出てきた意見としてコロナ禍を反映して「オンデマンドで就職支援をしてほしい」、

「説明会をオンラインでしてほしい」などの要望があった。 

 また、「早い学年からの就職支援」を求める意見が、過去の調査に比べると、大きく増え

たという印象がある。 

カテゴリ名： 

「Ｄ．将来希望する進路について」 

調査項目： 

「Q.17 将来希望する進路について、お答えください」 

「Q.18 大学が実施する就職支援対策について、意見・要望等を自由に 

 入力してください」 
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　（学部生全体）
教員（保育士含む） 315
公務員（教員を除く） 41
民間企業 45
民間の教育施設や福祉施設 3
自由業・家業を継ぐ 3
大学院へ進学 29
未定 54
その他 3

493

　（令和3年度入学者）
教員（保育士含む） 95
公務員（教員を除く） 5
民間企業 6
民間の教育施設や福祉施設 2
自由業・家業を継ぐ 0
大学院へ進学 9
未定 21
その他 1

139

　（令和2年度入学者）
教員（保育士含む） 82
公務員（教員を除く） 12
民間企業 7
民間の教育施設や福祉施設 0
自由業・家業を継ぐ 0
大学院へ進学 3
未定 23
その他 1

128

計

【入学年度別】

Q.17　将来希望する進路について、お答えください

計

計

63.9%8.3%

9.1%

0.6%

0.6%

5.9% 11.0%

0.6%

68.3%3.6%

4.3%

1.4%

6.5%
15.1%

0.7%

64.1%9.4%

5.5%

2.3%

18.0%

0.8%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
教員（保育士含む） 63
公務員（教員を除く） 14
民間企業 9
民間の教育施設や福祉施設 0
自由業・家業を継ぐ 0
大学院へ進学 5
未定 8
その他 1

100

　（平成30年度以前入学者）
教員（保育士含む） 75
公務員（教員を除く） 10
民間企業 23
民間の教育施設や福祉施設 1
自由業・家業を継ぐ 3
大学院へ進学 12
未定 2
その他 0

126

計

計

Q.17　将来希望する進路について、お答えください

【入学年度別】

63.0%
14.0%

9.0%

5.0% 8.0%

1.0%

59.5%

7.9%

18.3%

0.8%

2.4%

9.5%

1.6%
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１．全体の傾向 

 自身の健康感について 86%の学部学生は「健康である」と答えている。１、３、４回生は

ほぼ同程度であったが、2回生は「不健康」と感じている学生が 2割を超えていた。健康に

ついての質問は、個々人の健康観によって回答が変わってくるものであることを考えねば

ならない。教養科目「健康とライフスタイル」において、それぞれの「健康観」を問うてい

るが、身体的な部分より精神的な要素を重視する学生が多い。学部生全体にとっても厳しい

時期ではあったと思うが、現 2 回生は大学入学時からコロナ禍の中にあり、特に辛かったの

かとも考えられる。健康観は個人差が大きいので、この数字は単純に統計的には考えられな

い。精神的な悩みや不安を挙げたものが学部生全体で実数として 19人いた。カウンセリン

グにも多く訪れているが、この 19人をカバーできているかはわからない。 

 不健康だと思う原因の最も多いものは、全学年を通して「睡眠不足」であり、次いで食生

活、運動不足が続く。逆に言えば、十分睡眠を取れていないことは「不健康」であるととら

えていると言えるが、時間を削らねばならない場合、やはり睡眠時間ということになるので

あろう。食生活や運動不足などの生活習慣の乱れも、睡眠不足につながるであろう。特にコ

ロナ禍においては、非対面授業が主となり、課外活動も制限されているため、基本的な生活

リズムを作りにくくなっているのは事実であろう。 

 喫煙に関しては、回答者の中で全学年を通じて現在喫煙を続けている者は、実数で 12人

であった。喫煙に対する感覚は、ここ十年ほどで大きく変わった。喫煙者ははっきりとごく

少数派になっており、本学も来年度から喫煙所は撤去される。喫煙には依存性があるので、

ごく少数の喫煙者を直ちに０にするのは難しいであろうが、完全禁煙キャンパスはほぼ既

に実現されていると言える。保健センターで禁煙サポートは行っている。 

 飲酒については、入学時は未成年であるから、全学年を通じての結果はあまり意味がない。

学年が上がるにしたがって飲酒者は増えて当然かと思われるが、ほぼ毎日飲むと答えた常

カテゴリ名： 

「Ｅ．あなたの健康について」 

調査項目： 

「Q.19 あなたは、健康だと思いますか」 

「Q.20 なぜ、不健康だと思いますか」 

「Q.21 あなたは、喫煙の経験がありますか」 

「Q.22 あなたは、お酒を飲みますか」 

「Q.23 普段から健康に心掛けていますか」 

「Q.24 何に心掛けていますか」 

「Q.25 カウンセリングの利用方法を知っていますか」 
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習飲酒者は４回生以上でも 7.9％にとどまっている。学部生全体で、493 人中 16人である。

特に割合に問題はないが、個人レベルで考えるとアルコール依存症予備群である。 

 普段から健康に心掛けているかについては概ね各学年 7 割程度であるが、ここでも 2 回

生が 64.1％とやや低い。心掛ける内容は、睡眠、食事、運動がトップ 3 であって、不健康

と思う理由と一致した。自分を不健康だと思う理由は、わかってはいるけれど実際できない

ということなのであろう。この睡眠、食事、運動については、今後社会人になった際にどん

どん思うようにならなくなってくる部分なので、現時点で気づいてくれているのはいいこ

とだと思われる。 

 カウンセリングの利用方法を知っているのは、学部生全体で 3割にとどまったが、学年が

上がると率が上がってくるので、必要な時に利用の仕方を知ることができればそれでいい

と考える。学生生活を通じて、カウンセリングが必要となるのは決して多数派ではない。 

 

２．特筆すべき事項 

 今回、「Ｑ.26 健康診断の実施方法、カウンセリングの利用方法についてどの様な意見を

お持ちですか。自由に記入してください。」については省いた。毎回、配布物や掲示、メー

ル、ＨＰなどをきちんとチェックしていない学生が多いことは事実であり、十分な周知をし

ていても「周知不足」と言う学生が増えている。自由記述にすると、本当にわがままなこと

を書く傾向がある。オリエンテーションの重要性が増しているが、コロナ禍により入学時に

十分なオリエンテーションができていない。さらなる教育的指導が必要であろうが、厳しい

タイムスケジュールの中に詰め込んでも、実質的な効果が得られるかどうかは疑問である。

自分から情報にアクセスする習慣が必要だと考えるが、コロナ疲れ、リモート疲れが見られ、

フェイクニュースを容易に信じてしまう傾向もみられる。メディアリテラシーについて、き

ちんと再教育をする必要があると考える。 
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　（学部生全体）
健康だと思う 424
不健康だと思う 69

493

　（令和3年度入学者）
健康だと思う 121
不健康だと思う 18

139

　（令和2年度入学者）
健康だと思う 102
不健康だと思う 26

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
健康だと思う 88
不健康だと思う 12

100

　（平成30年度以前入学者）
健康だと思う 113
不健康だと思う 13

126計

Q.19　あなたは、健康だと思いますか

計

【入学年度別】

計

計

計

86.0%

14.0%

87.1%

12.9%

88.0%

12.0%

79.7%

20.3%

89.7%

10.3%
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　（学部生全体）
現在通院中・療養中 6
運動不足 24
睡眠不足 37
偏った食事 18
不規則な食生活 20
課外活動による過労 2
アルバイトによる過労 3
精神的な悩みや不安 19
遊びすぎ 0
その他 2

131

　（令和3年度入学者）
現在通院中・療養中 1
運動不足 7
睡眠不足 8
偏った食事 8
不規則な食生活 6
課外活動による過労 0
アルバイトによる過労 0
精神的な悩みや不安 2
遊びすぎ 0
その他 1

33

　（令和2年度入学者）
現在通院中・療養中 4
運動不足 7
睡眠不足 15
偏った食事 5
不規則な食生活 9
課外活動による過労 1
アルバイトによる過労 1
精神的な悩みや不安 7
遊びすぎ 0
その他 1

50

Q.20　なぜ、不健康だと思いますか
             【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

計

4.6%

18.3%

28.2%

13.7%

15.3%

1.5%

2.3%
14.5%

1.5%

3.0%

21.2%

24.2%
24.2%

18.2%

6.1%
3.0%

8.0%

14.0%

30.0%

10.0%

18.0%

2.0%

2.0% 14.0%

2.0%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
現在通院中・療養中 0
運動不足 5
睡眠不足 7
偏った食事 3
不規則な食生活 2
課外活動による過労 1
アルバイトによる過労 0
精神的な悩みや不安 5
遊びすぎ 0
その他 0

23

　（平成30年度以前入学者）
現在通院中・療養中 1
運動不足 5
睡眠不足 7
偏った食事 2
不規則な食生活 3
課外活動による過労 0
アルバイトによる過労 2
精神的な悩みや不安 5
遊びすぎ 0
その他 0

25計

Q.20　なぜ、不健康だと思いますか
　　　　  【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

21.7%

30.4%
13.0%

8.7%

4.3%

21.7%

4.0%

20.0%

28.0%

8.0%

12.0%

8.0%

20.0%
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　（学部生全体）

喫煙の経験はない 464

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

17

現在、喫煙している 12

493

　（令和3年度入学者）

喫煙の経験はない 139

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

0

現在、喫煙している 0

139

　（令和2年度入学者）

喫煙の経験はない 125

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

1

現在、喫煙している 2

128

Q.21　あなたは、喫煙の経験がありますか

計

【入学年度別】

計

計

94.1%

3.4% 2.4%

100.0%

97.7%

0.8% 1.6%
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　（令和元（平成31）年度入学者）

喫煙の経験はない 95

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

2

現在、喫煙している 3

100

　（平成30年度以前入学者）

喫煙の経験はない 105

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

14

現在、喫煙している 7

126

Q.21　あなたは、喫煙の経験がありますか

【入学年度別】

計

計

95.0%

2.0% 3.0%

83.3%

11.1%

5.6%
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　（学部生全体）
全く飲まない 228
時々飲む 249
ほぼ毎日飲む 16

493

　（令和3年度入学者）
全く飲まない 121
時々飲む 18
ほぼ毎日飲む 0

139

　（令和2年度入学者）
全く飲まない 59
時々飲む 67
ほぼ毎日飲む 2

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
全く飲まない 22
時々飲む 74
ほぼ毎日飲む 4

100

　（平成30年度以前入学者）
全く飲まない 26
時々飲む 90
ほぼ毎日飲む 10

126計

Q.22　あなたは、お酒を飲みますか

計

【入学年度別】

計

計

計

46.2%

50.5%

3.2%

87.1%

12.9%

46.1%

52.3%

1.6%

22.0%

74.0%

4.0%

20.6%

71.4%

7.9%

-25-



　（学部生全体）
健康に心掛けている 343
健康に心掛けていない 150

493

　（令和3年度入学者）
健康に心掛けている 101
健康に心掛けていない 38

139

　（令和2年度入学者）
健康に心掛けている 82
健康に心掛けていない 46

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
健康に心掛けている 71
健康に心掛けていない 29

100

　（平成30年度以前入学者）
健康に心掛けている 89
健康に心掛けていない 37

126

Q.23　普段から健康に心掛けていますか

計

【入学年度別】

計

計

計

計

69.6%

30.4%

72.7%

27.3%

71.0%

29.0%

64.1%

35.9%

70.6%

29.4%
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　（学部生全体）
運動する 161
食事に気をつける 206
睡眠を充分にとる 155
タバコを吸わない 59
アルコール類は飲まない 16
規則正しい生活 51
その他 2

650

　（令和3年度入学者）
運動する 55
食事に気をつける 57
睡眠を充分にとる 47
タバコを吸わない 10
アルコール類は飲まない 4
規則正しい生活 17
その他 1

191

　（令和2年度入学者）
運動する 41
食事に気をつける 51
睡眠を充分にとる 30
タバコを吸わない 13
アルコール類は飲まない 7
規則正しい生活 12
その他 0

154

計

【入学年度別】

計

Q.24　何に心掛けていますか
             【主なものを2つまで】

計

24.8%

31.7%

23.8%

9.1%

2.5%
7.8%

0.3%

28.8%

29.8%

24.6%

5.2%

2.1%
8.9%

0.5%

26.6%

33.1%

19.5%

8.4%

4.5%
7.8%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
運動する 29
食事に気をつける 39
睡眠を充分にとる 34
タバコを吸わない 20
アルコール類は飲まない 3
規則正しい生活 10
その他 1

136

　（平成30年度以前入学者）
運動する 36
食事に気をつける 59
睡眠を充分にとる 44
タバコを吸わない 16
アルコール類は飲まない 2
規則正しい生活 12
その他 0

169

Q.24　何に心掛けていますか
             【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

計

21.3%

28.7%25.0%

14.7%

2.2%
7.4%

0.7%

21.3%

34.9%

26.0%

9.5%

1.2%
7.1%

-28-



　（学部生全体）
はい 156
いいえ 337

493

　（令和3年度入学者）
はい 24
いいえ 115

139

　（令和2年度入学者）
はい 37
いいえ 91

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
はい 37
いいえ 63

100

　（平成30年度以前入学者）
はい 58
いいえ 68

126

計

【入学年度別】

計

計

計

計

Q.25　カウンセリングの利用方法を知っていますか

31.6%

68.4%

17.3%

82.7%

37.0%

63.0%

28.9%

71.1%

46.0%

54.0%
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１．全体の傾向 

 約 4割の学部学生が、現在悩んでいる問題は「ある」と回答しており、具体的には「将来

のこと」、「自分の能力のこと」、「進路のこと（就職・進学）」が上位 3 項目であった。悩み

の相談相手は、「学内の友人・先輩」、「家族」、「学外の友人・先輩」が上位 3 項目であった。 

 オフィスアワー制度については、過半数の学部学生が具体的な内容を認識しておらず、利

用者は全体の 8%であった。「授業後の質問」や「メール」等で事足りているという自由記述

が複数あることを踏まえると、オフィスアワー制度の周知は勿論のこと、有効的な活用方法

やニーズについても検討する必要があろう。 

 

２．特筆すべき事項 

 悩んでいる問題上位 3 項目について各回生の回答を比較した結果、特に 3 回生は「進路

のこと」について悩んでいる割合が多かった。多くの 3 回生にとって、調査時期の 11 月は、

教育実習がひと段落し、教員採用試験や就職活動などの「将来」に対して意識が向き始めた

頃合いと推察される。このタイミングを逃すことなく、他回生に比べて不安を抱えやすい 3

回生を対象としたキャリア支援等の介入について検討する必要があろう。 

 

 

 

 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｆ．現在の悩みについて」 

調査項目： 

「Q.26 現在、悩んでいる問題はありますか」 

「Q.27 悩んでいる問題は何ですか」 

「Q.28 悩みの相談相手は」 

「Q.29 本学が実施しているオフィスアワー制度について」 

「Q.30 オフィスアワーを利用した人は感想・意見、利用しなかった人 

は理由・意見等を入力してください」 
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　（学部生全体）
ある 191
ない 302

493

　（令和3年度入学者）
ある 34
ない 105

139

　（令和2年度入学者）
ある 57
ない 71

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
ある 49
ない 51

100

　（平成30年度以前入学者）
ある 51
ない 75

126

計

【入学年度別】

計

Q.26　現在、悩んでいる問題はありますか

計

計

計

38.7%

61.3%

24.5%

75.5%

49.0%51.0%

44.5%

55.5%

40.5%

59.5%
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　（学部生全体）
自分の性格について 53
自分の能力について 74
自分の健康について 17
友達（同僚）に関すること 18
教員（指導教員）に関すること 15
家族のことについて 24
経済的なことについて 37
人生の意義について 26
将来のことについて 90
学業のことについて 43
進路（就職・進学）のことについて 55
クラブ活動のことについて 18
現在の仕事（勤務先）について 3
恋愛について 18
ハラスメントを受けている 2
その他 8

501

　（令和3年度入学者）
自分の性格について 7
自分の能力について 12
自分の健康について 5
友達（同僚）に関すること 7
教員（指導教員）に関すること 2
家族のことについて 4
経済的なことについて 9
人生の意義について 4
将来のことについて 15
学業のことについて 6
進路（就職・進学）のことについて 7
クラブ活動のことについて 7
現在の仕事（勤務先）について 0
恋愛について 3
ハラスメントを受けている 0
その他 1

89計

Q.27　悩んでいる問題は何ですか
             【特に悩んでいるものを3つまで】

計

【入学年度別】

10.6%

14.8%

3.4%

3.6%

3.0%

4.8%7.4%
5.2%

18.0%

8.6%

11.0%

3.6%

0.6%
3.6% 0.4% 1.6%

7.9%

13.5%

5.6%

7.9%

2.2%

4.5%10.1%

4.5%

16.9%

6.7%

7.9%

7.9%

3.4% 1.1%
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　（令和2年度入学者）
自分の性格について 18
自分の能力について 30
自分の健康について 2
友達（同僚）に関すること 7
教員（指導教員）に関すること 7
家族のことについて 10
経済的なことについて 11
人生の意義について 9
将来のことについて 26
学業のことについて 11
進路（就職・進学）のことについて 10
クラブ活動のことについて 5
現在の仕事（勤務先）について 2
恋愛について 4
ハラスメントを受けている 0
その他 1

153

　（令和元（平成31）年度入学者）
自分の性格について 12
自分の能力について 15
自分の健康について 3
友達（同僚）に関すること 3
教員（指導教員）に関すること 2
家族のことについて 2
経済的なことについて 5
人生の意義について 6
将来のことについて 26
学業のことについて 15
進路（就職・進学）のことについて 26
クラブ活動のことについて 2
現在の仕事（勤務先）について 0
恋愛について 4
ハラスメントを受けている 1
その他 3

125計

計

【入学年度別】

Q.27　悩んでいる問題は何ですか
             【特に悩んでいるものを3つまで】

11.8%

19.6%

1.3%

4.6%

4.6%6.5%7.2%
5.9%

17.0%

7.2%

6.5%

3.3%
1.3% 2.6% 0.7%

9.6%

12.0%

2.4%

2.4%

1.6%

1.6%

4.0%

4.8%
20.8%

12.0%

20.8%

1.6%
3.2% 0.8% 2.4%
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　（平成30年度以前入学者）
自分の性格について 16
自分の能力について 17
自分の健康について 7
友達（同僚）に関すること 1
教員（指導教員）に関すること 4
家族のことについて 8
経済的なことについて 12
人生の意義について 7
将来のことについて 23
学業のことについて 11
進路（就職・進学）のことについて 12
クラブ活動のことについて 4
現在の仕事（勤務先）について 1
恋愛について 7
ハラスメントを受けている 1
その他 3

134

Q.27　悩んでいる問題は何ですか
             【特に悩んでいるものを3つまで】

【入学年度別】

計

11.9%

12.7%

5.2%

0.7%

3.0%6.0%

9.0%
5.2%

17.2%

8.2%

9.0%

3.0%

0.7%

5.2%

0.7% 2.2%
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　（学部生全体）
学内の友人・先輩 113
学外の友人・先輩 89
恋人・配偶者 35
家族（親・兄弟・姉妹） 102
親戚・知人 9
出身学校の恩師 12
学年担当教員・指導教員 16
学年担当教員・指導教員以外の教員 4
事務職員 1
本学の学生相談員・カウンセラー 8
本学のハラスメント相談員 1
学外のカウンセラー 1
いない 29
その他 0

420

　（令和3年度入学者）
学内の友人・先輩 17
学外の友人・先輩 19
恋人・配偶者 4
家族（親・兄弟・姉妹） 17
親戚・知人 3
出身学校の恩師 5
学年担当教員・指導教員 1
学年担当教員・指導教員以外の教員 0
事務職員 0
本学の学生相談員・カウンセラー 0
本学のハラスメント相談員 0
学外のカウンセラー 0
いない 7
その他 0

73

Q.28　悩みの相談相手は
             【主なものを3つまで】

計

【入学年度別】

計

26.9%

21.2%

8.3%

24.3%

2.1%

2.9%

3.8%

1.0%

0.2%
1.9% 0.2% 0.2% 6.9%

23.3%

26.0%

5.5%

23.3%

4.1%

6.8%

1.4% 9.6%

-35-



　（令和2年度入学者）
学内の友人・先輩 32
学外の友人・先輩 27
恋人・配偶者 10
家族（親・兄弟・姉妹） 26
親戚・知人 3
出身学校の恩師 2
学年担当教員・指導教員 4
学年担当教員・指導教員以外の教員 1
事務職員 1
本学の学生相談員・カウンセラー 3
本学のハラスメント相談員 0
学外のカウンセラー 0
いない 11
その他 0

120

　（令和元（平成31）年度入学者）
学内の友人・先輩 27
学外の友人・先輩 18
恋人・配偶者 11
家族（親・兄弟・姉妹） 31
親戚・知人 0
出身学校の恩師 3
学年担当教員・指導教員 5
学年担当教員・指導教員以外の教員 0
事務職員 0
本学の学生相談員・カウンセラー 2
本学のハラスメント相談員 0
学外のカウンセラー 0
いない 7
その他 0

104

Q.28　悩みの相談相手は
             【主なものを3つまで】

【入学年度別】

計

計

26.7%

22.5%

8.3%

21.7%

2.5%

1.7%

3.3%

0.8%

0.8% 2.5%
9.2%

26.0%

17.3%

10.6%

29.8%

2.9%

4.8%

1.9%

6.7%
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　（平成30年度以前入学者）
学内の友人・先輩 37
学外の友人・先輩 25
恋人・配偶者 10
家族（親・兄弟・姉妹） 28
親戚・知人 3
出身学校の恩師 2
学年担当教員・指導教員 6
学年担当教員・指導教員以外の教員 3
事務職員 0
本学の学生相談員・カウンセラー 3
本学のハラスメント相談員 1
学外のカウンセラー 1
いない 4
その他 0

123

【入学年度別】

Q.28　悩みの相談相手は
             【主なものを3つまで】

計

30.1%

20.3%

8.1%

22.8%

2.4%

1.6%

4.9%

2.4%
2.4% 0.8% 0.8% 3.3%
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　（学部生全体）
利用したことがあり、
満足した

38

利用したことがあるが、
不満が残った

2

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

50

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

137

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

181

名前も聞いたことがない 85

493

　（令和3年度入学者）
利用したことがあり、
満足した

1

利用したことがあるが、
不満が残った

1

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

13

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

33

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

56

名前も聞いたことがない 35

139

Q.29　本学が実施しているオフィスアワー制度について

計

【入学年度別】

計

7.7%

0.4%

10.1%

27.8%
36.7%

17.2%

0.7% 0.7%

9.4%

23.7%

40.3%

25.2%
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　（令和2年度入学者）
利用したことがあり、
満足した

5

利用したことがあるが、
不満が残った

0

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

8

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

28

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

61

名前も聞いたことがない 26

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
利用したことがあり、
満足した

11

利用したことがあるが、
不満が残った

0

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

18

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

33

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

31

名前も聞いたことがない 7

100

Q.29　本学が実施しているオフィスアワー制度について

【入学年度別】

計

計

3.9%
6.3%

21.9%

47.7%

20.3%

11.0%

18.0%

33.0%

31.0%

7.0%
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　（平成30年度以前入学者）
利用したことがあり、
満足した

21

利用したことがあるが、
不満が残った

1

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

11

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

43

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

33

名前も聞いたことがない 17

126計

Q.29　本学が実施しているオフィスアワー制度について

【入学年度別】

16.7%
0.8%

8.7%

34.1%

26.2%

13.5%
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１．全体の傾向 

 約 6割が奈良教育大学ダイバーシティ･インクルージョン宣言を聞いたことがなく、内容

を理解している学部生は 6％にとどまった。また、相談窓口を知らない学部生が 57%(前回

75%)おり、周知方法等について検討する必要があると思われる。 

 「ハラスメントを受けたことがない」と回答した学部生は 94％（前回 86％）であり、「何

らかのハラスメントを見聞きしたことがある」と回答した学部生は 14％（前回 39％）であ

った。ハラスメントを受けた相手は「教員」が最も多く、4割を占める結果となった。 

 ハラスメントに対する対応策として「拒否や抗議をした」と比較的積極的に対処したのは

8％にとどまっている。「誰かに相談した」と回答した場合の相談相手は「友人・先輩」、「家

族」、「本学のハラスメント相談員」が上位３項目であった。ハラスメントを受けたことによ

る影響について、「特に影響はなかった」と回答した学部生は 0％であり、ハラスメントを

受けた場合、何らかの影響を必ず受けていることが確認された。 

カテゴリ名： 

「Ｇ．ハラスメント、人権問題等について」 

調査項目： 

「Q31 奈良教育大学ダイバーシティ･インクルージョン宣言について」 

「Q32 本学が設置するハラスメント相談窓口（ハラスメント相談員）に 

ついて」 

「Q33 現在又は過去に学内でハラスメントを受けたことがありますか 

【該当するものを全て】」 

「Q34 現在又は過去に学内でハラスメントの相談を受けた、又は見聞き 

したことがありますか【該当するものを全て】」 

「Q35 ハラスメントを受けた相手は誰ですか【該当するものを全て】」 

「Q36 ハラスメントに対する対応策を講じましたか【該当するものを全 

て】」 

「Q37 誰に相談しましたか【該当するものを全て】」 

「Q38 ハラスメントを受けたことにより、あなた自身にどのような不利 

益や影響がありましたか【該当するものをすべて】」 

「Q39 本学において、個人の人権に関わって、「差別的な取り扱いであ 

る」、「改善すべきである」といった課題には何があると思いますか 

【該当するものを全て】」 

「Q40  Q39 の内容を具体的に入力してください」 

「Q41 ハラスメント・人権問題等に関して、大学への意見・要望等を自 

由に記入してください」 

-41-



差別的・改善すべきと感じている事柄について、「インターネット上での問題」、「性差に

関わる問題」、「教員・事務職員の発言・態度に関わる問題」が上位 3項目であった。 

 

２．特筆すべき事項 

 「ハラスメントを受けたことがない」と回答した学部生が増加し、「何らかのハラスメン

トを見聞きしたことがある」と回答した学部生が減少している。教職員のハラスメントへの

意識が醸成されてきたことや、ハラスメント相談窓口を知らない学生の割合が減ったこと

等が影響を及ぼしていると推測される。一方、新型コロナウイルス感染症の影響で、対面授

業や課外活動の機会が減少したことが関与している可能性もある。 
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　（学部生全体）
知っているし、
内容を理解している

28

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

176

聞いたことがない 289

493

　（令和3年度入学者）
知っているし、
内容を理解している

12

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

74

聞いたことがない 53

139

　（令和2年度入学者）
知っているし、
内容を理解している

4

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

33

聞いたことがない 91

128

計

【入学年度別】

計

計

Q.31　奈良教育大学ダイバーシティ・インクルージョン宣言について

5.7%

35.7%

58.6%

8.6%

53.2%

38.1%

3.1%

25.8%

71.1%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
知っているし、
内容を理解している

6

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

30

聞いたことがない 64

100

　（平成30年度以前入学者）
知っているし、
内容を理解している

6

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

39

聞いたことがない 81

126

計

計

Q.31　奈良教育大学ダイバーシティ・インクルージョン宣言について

【入学年度別】

6.0%

30.0%

64.0%

4.8%

31.0%

64.3%

-44-



　（学部生全体）
知っているし、
利用したこともある

10

知っているが、
利用しづらい

24

知っているが、
利用する必要がない

107

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

73

知らない 279

493

　（令和3年度入学者）
知っているし、
利用したこともある

0

知っているが、
利用しづらい

2

知っているが、
利用する必要がない

33

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

20

知らない 84

139

　（令和2年度入学者）
知っているし、
利用したこともある

2

知っているが、
利用しづらい

10

知っているが、
利用する必要がない

19

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

15

知らない 82

128

Q.32　本学が設置するハラスメント相談窓口
　　　（ハラスメント相談員）について

計

【入学年度別】

計

計

2.0% 4.9%

21.7%

14.8%

56.6%

1.4%

23.7%

14.4%60.4%

1.6%

7.8%

14.8%

11.7%
64.1%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
知っているし、
利用したこともある

3

知っているが、
利用しづらい

4

知っているが、
利用する必要がない

24

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

18

知らない 51

100

　（平成30年度以前入学者）
知っているし、
利用したこともある

5

知っているが、
利用しづらい

8

知っているが、
利用する必要がない

31

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

20

知らない 62

126

【入学年度別】

計

計

Q.32　本学が設置するハラスメント相談窓口
　　　（ハラスメント相談員）について

3.0% 4.0%

24.0%

18.0%

51.0%

4.0%
6.3%

24.6%

15.9%

49.2%
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　（学部生全体）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

6

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

11

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

11

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

2

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

2

ハラスメントを受けたことがない 466

498

　（令和3年度入学者）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

1

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

0

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

1

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

1

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

1

ハラスメントを受けたことがない 137

141

　（令和2年度入学者）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

1

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

3

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

3

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

0

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

0

ハラスメントを受けたことがない 123

130計

Q.33　現在又は過去に学内でハラスメントを受けたことはありますか
　　　 【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

計

1.2% 2.2% 2.2% 0.4%

0.4%

93.6%

0.7%
0.7% 0.7%

0.7%

97.2%

0.8% 2.3% 2.3%

94.6%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

1

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

3

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

3

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

0

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

0

ハラスメントを受けたことがない 94

101

　（平成30年度以前入学者）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

3

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

5

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

4

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

1

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

1

ハラスメントを受けたことがない 112

126

Q.33　現在又は過去に学内でハラスメントを受けたことはありますか
　　　 【該当するものを全て】

【入学年度別】

計

計

1.0% 3.0% 3.0%

93.1%

2.4% 4.0% 3.2%
0.8%

0.8%

88.9%
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　（学部生全体）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

19

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

21

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 15

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

8

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 7

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

445

515

　（令和3年度入学者）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

3

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

3

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 0

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

2

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 2

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

133

143

Q.34　現在又は過去に学内でハラスメントの相談を受けた、
　　　  又は見聞きしたことがありますか
　　　　 【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

計

3.7% 4.1% 2.9%
1.6%

1.4%

86.4%

2.1% 2.1% 1.4%
1.4%

93.0%
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　（令和2年度入学者）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

2

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

4

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 6

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

0

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 1

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

117

130

　（令和元（平成31）年度入学者）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

3

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

6

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 4

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

1

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 0

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

91

105

　（平成30年度以前入学者）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

11

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

8

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 5

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

5

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 4

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

104

137計

Q.34　現在又は過去に学内でハラスメントの相談を受けた、
　　　  又は見聞きしたことがありますか
　　　　 【該当するものを全て】

【入学年度別】

計

計

1.5% 3.1% 4.6%

0.8%

90.0%

2.9% 5.7%
3.8%

1.0%

86.7%

8.0% 5.8%

3.6%

3.6%

2.9%

75.9%
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　（学部生全体）

教員 14

事務職員 2

所属する研究室の学生 3

所属するサークルの学生 5

所属する研究室・サークル以外
の学生

5

その他 4

33

　（令和3年度入学者）

教員 1

事務職員 1

所属する研究室の学生 1

所属するサークルの学生 1

所属する研究室・サークル以外
の学生

2

その他 0

6

　（令和2年度入学者）

教員 5

事務職員 0

所属する研究室の学生 0

所属するサークルの学生 0

所属する研究室・サークル以外
の学生

1

その他 0

6

【入学年度別】

計

Q.35　ハラスメントを受けた相手は誰ですか
　　　【該当するものを全て】

計

計

42.4%

6.1%9.1%

15.2%

15.2%

12.1%

16.7%

16.7%

16.7%16.7%

33.3%

83.3%

16.7%
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　（令和元（平成31）年度入学者）

教員 1

事務職員 1

所属する研究室の学生 1

所属するサークルの学生 1

所属する研究室・サークル以外
の学生

0

その他 2

6

　（平成30年度以前入学者）

教員 7

事務職員 0

所属する研究室の学生 1

所属するサークルの学生 3

所属する研究室・サークル以外
の学生

2

その他 2

15

計

計

Q.35　ハラスメントを受けた相手は誰ですか
　　　【該当するものを全て】

【入学年度別】

16.7%

16.7%

16.7%16.7%

33.3%

46.7%

6.7%

20.0%

13.3%

13.3%

-52-



　（学部生全体）
拒否や抗議をした 4
無視した 5
冗談ですませようとした 1
誰かに相談した 16
考えないようにした 7
相手を避けようとした 9
特に何もしなかった 6
その他 1

49

　（令和3年度入学者）
拒否や抗議をした 0
無視した 1
冗談ですませようとした 1
誰かに相談した 1
考えないようにした 1
相手を避けようとした 0
特に何もしなかった 1
その他 0

5

　（令和2年度入学者）
拒否や抗議をした 1
無視した 1
冗談ですませようとした 0
誰かに相談した 4
考えないようにした 2
相手を避けようとした 2
特に何もしなかった 0
その他 0

10

Q.36　ハラスメントに対する対応策を講じましたか
　　　　【該当するものを全て】

計

計

【入学年度別】

計

8.2%

10.2%
2.0%

32.7%
14.3%

18.4%

12.2%

2.0%

20.0%

20.0%

20.0%

20.0%

20.0%

10.0%

10.0%

40.0%

20.0%

20.0%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
拒否や抗議をした 2
無視した 0
冗談ですませようとした 0
誰かに相談した 5
考えないようにした 1
相手を避けようとした 1
特に何もしなかった 3
その他 0

12

　（平成30年度以前入学者）
拒否や抗議をした 1
無視した 3
冗談ですませようとした 0
誰かに相談した 6
考えないようにした 3
相手を避けようとした 6
特に何もしなかった 2
その他 1

22計

Q.36　ハラスメントに対する対応策を講じましたか
　　　   【該当するものを全て】

【入学年度別】

計

16.7%

41.7%8.3%

8.3%

25.0%

4.5%

13.6%

27.3%

13.6%

27.3%

9.1%

4.5%
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　（学部生全体）
家族 5
友人・先輩 7
教員 4
事務職員 2
本学のハラスメント相談員 5
その他 1

24

　（令和3年度入学者）
家族 0
友人・先輩 1
教員 0
事務職員 0
本学のハラスメント相談員 0
その他 0

1

　（令和2年度入学者）
家族 1
友人・先輩 1
教員 1
事務職員 1
本学のハラスメント相談員 1
その他 1

6

　（令和元（平成31）年度入学者）
家族 1
友人・先輩 2
教員 0
事務職員 0
本学のハラスメント相談員 2
その他 0

5

　（平成30年度以前入学者）
家族 3
友人・先輩 3
教員 3
事務職員 1
本学のハラスメント相談員 2
その他 0

12

計

計

計

計

Q.37　誰に相談しましたか
　　　   【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

20.8%

29.2%
16.7%

8.3%

20.8%

4.2%

100.0%

16.7%

16.7%

16.7%16.7%

16.7%

16.7%

20.0%

40.0%

40.0%

25.0%

25.0%25.0%

8.3%

16.7%
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　（学部生全体）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

3

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

3

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

2

大学へ行くのが嫌になった 8

勉強（研究）する気がなくなった 5

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

13

不眠や食欲不振など体調を崩した 6

特に影響はなかった 0

その他 5

45

　（令和3年度入学者）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

1

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

1

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

0

大学へ行くのが嫌になった 0

勉強（研究）する気がなくなった 0

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

0

不眠や食欲不振など体調を崩した 0

特に影響はなかった 0

その他 0

2

Q.38　ハラスメントを受けたことにより、あなた自身に
　　　 どのような不利益や影響がありましたか
　　　　【該当するものを全て】

計

計

【入学年度別】

6.7%

6.7% 4.4%

17.8%

11.1%
28.9%

13.3%

11.1%

50.0%50.0%
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　（令和2年度入学者）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

0

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

0

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

0

大学へ行くのが嫌になった 3

勉強（研究）する気がなくなった 1

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

3

不眠や食欲不振など体調を崩した 1

特に影響はなかった 0

その他 2

10

　（令和元（平成31）年度入学者）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

1

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

1

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

1

大学へ行くのが嫌になった 0

勉強（研究）する気がなくなった 0

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

4

不眠や食欲不振など体調を崩した 2

特に影響はなかった 0

その他 0

9計

Q.38　ハラスメントを受けたことにより、あなた自身に
　　　 どのような不利益や影響がありましたか
　　　　【該当するものを全て】

【入学年度別】

計

30.0%

10.0%

30.0%

10.0%

20.0%

11.1%

11.1%

11.1%

44.4%

22.2%
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　（平成30年度以前入学者）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

1

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

1

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

1

大学へ行くのが嫌になった 5

勉強（研究）する気がなくなった 4

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

6

不眠や食欲不振など体調を崩した 3

特に影響はなかった 0

その他 3

24

Q.38　ハラスメントを受けたことにより、あなた自身に
　　　 どのような不利益や影響がありましたか
　　　　【該当するものを全て】

【入学年度別】

計

4.2% 4.2%

4.2%

20.8%

16.7%

25.0%

12.5%

12.5%
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　（学部生全体）
性差に関わる問題 77
留学生に関わる問題 26
障害者に関わる問題 38
部落差別に関わる問題 19
インターネット上での問題 87
プライバシーに関わる問題 50
ハラスメントに関わる問題 30
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 81

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 82
 学生同士の発言・態度に関わる問題 79

569

　（令和3年度入学者）
性差に関わる問題 20
留学生に関わる問題 6
障害者に関わる問題 11
部落差別に関わる問題 5
インターネット上での問題 26
プライバシーに関わる問題 13

ハラスメントに関わる問題 6
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 24

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 16
 学生同士の発言・態度に関わる問題 29

156

　（令和2年度入学者）
性差に関わる問題 23
留学生に関わる問題 7
障害者に関わる問題 14
部落差別に関わる問題 4
インターネット上での問題 31
プライバシーに関わる問題 18
ハラスメントに関わる問題 10
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 18

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 18
 学生同士の発言・態度に関わる問題 15

158

Q.39　本学において、個人の人権に関わって、
　　　「差別的な取り扱いである」、「改善すべきである」
　　　 といった課題には何があると思いますか
　　　　【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

計

計

13.5%
4.6%

6.7%

3.3%

15.3%

8.8%

5.3%

14.2%

14.4%

13.9%

12.8% 3.8%

7.1%

3.2%

16.7%

8.3%

3.8%

15.4%

10.3%

18.6%

14.6% 4.4%

8.9%

2.5%

19.6%
11.4%6.3%

11.4%

11.4%

9.5%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
性差に関わる問題 13
留学生に関わる問題 4
障害者に関わる問題 3
部落差別に関わる問題 2
インターネット上での問題 12
プライバシーに関わる問題 7
ハラスメントに関わる問題 5
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 18

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 24
 学生同士の発言・態度に関わる問題 14

102

　（平成30年度以前入学者）
性差に関わる問題 21
留学生に関わる問題 9
障害者に関わる問題 10
部落差別に関わる問題 8
インターネット上での問題 18
プライバシーに関わる問題 12
ハラスメントに関わる問題 9
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 21

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 24
 学生同士の発言・態度に関わる問題 21

153

計

Q.39　本学において、個人の人権に関わって、
　　　「差別的な取り扱いである」、「改善すべきである」
　　　 といった課題には何があると思いますか
　　　　【該当するものを全て】

【入学年度別】

計

12.7% 3.9%

2.9%

2.0%

11.8%

6.9%

4.9%

17.6%

23.5%

13.7%

13.7%
5.9%

6.5%

5.2%

11.8%

7.8%

5.9%

13.7%

15.7%

13.7%
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１．全体の傾向 

 半数強の学部生が学内のサークルに加入しているが、令和２・３年度入学者はその割合が

大きい。これらの学年では、「友達が欲しかったから」サークルに入った学部生が最多とな

っている。大学祭に至っては令和２年度入学者の９割以上、令和３年度入学者の４分の３以

上が、参加したことがなく、理由としては「関心がないため」よりも「その他」が多い。こ

れらには、コロナ禍の影響が顕著に表れていると言える。 

 一方、本学の学生としての満足度は、令和２年度入学者のみ他学年よりも低い結果となっ

ている。令和３年度入学者は平成期の入学者とあまり変わらない状況である。 

 

２．特筆すべき事項 

 本学の学生としての満足度が令和２年度入学者のみ他学年よりも低い結果は、項目別に

みた満足度には表れておらず、令和２年度入学者の不満の要因は、項目立てされた内容とは

別のところにあると思われる。令和２年度入学者が 3 回生となる次年度には、学生の声をよ

く聴き、学生活動の活性化や学生の満足度向上に資するケアが大事になると考えられる。 

カテゴリ名： 

「Ｈ．課外活動（サークル活動等）と学内における生活の状況について」 

調査項目： 

「Q.42 現在、学内外のサークル等へ加入していますか」 

「Q.43 サークルに入った目的は何ですか」 

「Q.44 加入していない理由は何ですか」 

「Q.45 大学祭「輝甍祭」に参加したことがありますか」 

「Q.46 参加しなかった理由を選択してください」 

「Q.47 本学の学生としての満足度を 5つ星で評価してください」 

「Q.48 （本学の学生としての満足度について）評価の理由を入力してく 

ださい」 

「Q.49 現在の課程・専攻・専修の満足度を 5 つ星で評価してください」 

「Q.50 （現在の課程・専攻・専修の満足度について）評価の理由を入力 

してください」 

「Q.53 ①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください。」 

  ①課外活動施設 ②学生会館・学生オフィス ③学生食堂などの福利厚生施設 ④駐輪場、 

バイク置き場 ⑤教室設備 ⑥コンピューター施設 ⑦事務窓口の応対 ⑧進路・就職の支 

援体制 ⑨保健管理体制 ⑩学生相談体制 ⑪掲示版等の学生連絡体制 

「Q.54 課外活動や学内における生活についての、意見・要望等を自由に 

入力してください」 

-61-



　（学部生全体）

学内の文化系サークルに加入している 124

学内の体育系サークルに加入している 163

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 62

学外の文化系サークルに加入している 8

学外の体育系サークルに加入している 6

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 15

以前は加入していたが、
現在は加入していない 63

全く加入したことがない 119

560

　（令和3年度入学者）

学内の文化系サークルに加入している 38

学内の体育系サークルに加入している 50

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 24

学外の文化系サークルに加入している 0

学外の体育系サークルに加入している 2

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 3

以前は加入していたが、
現在は加入していない 6

全く加入したことがない 36

159

Q.42　現在、学内外のサークル等へ加入していますか
　　　 　【主なものを3つまで】

計

【入学年度別】

計

22.1%

29.1%

11.1%

1.4%
1.1%

2.7%

11.3%

21.3%

23.9%

31.4%15.1%

1.3%

1.9%
3.8%

22.6%
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　（令和2年度入学者）

学内の文化系サークルに加入している 37

学内の体育系サークルに加入している 45

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 14

学外の文化系サークルに加入している 1

学外の体育系サークルに加入している 1

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 3

以前は加入していたが、
現在は加入していない 8

全く加入したことがない 36

145

　（令和元（平成31）年度入学者）

学内の文化系サークルに加入している 23

学内の体育系サークルに加入している 30

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 13

学外の文化系サークルに加入している 5

学外の体育系サークルに加入している 2

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 6

以前は加入していたが、
現在は加入していない 19

全く加入したことがない 19

117

Q.42　現在、学内外のサークル等へ加入していますか
　　　 　【主なものを3つまで】

【入学年度別】

計

計

25.5%

31.0%9.7%

0.7%

0.7%

2.1%

5.5%

24.8%

19.7%

25.6%

11.1%

4.3%

1.7%

5.1%

16.2%

16.2%
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　（平成30年度以前入学者）

学内の文化系サークルに加入している 26

学内の体育系サークルに加入している 38

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 11

学外の文化系サークルに加入している 2

学外の体育系サークルに加入している 1

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 3

以前は加入していたが、
現在は加入していない 30

全く加入したことがない 28

139

Q.42　現在、学内外のサークル等へ加入していますか
　　　 　【主なものを3つまで】

計

18.7%

27.3%

7.9%

1.4%0.7%
2.2%

21.6%

20.1%
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　（学部生全体）
高校からやっているから 94
団体活動がしたかったから 60
友達が欲しかったから 126
身体を鍛えたいと思ったから 49
知識・技術を身に付けたかったから 102
就職に役立つと思ったから 32
余暇利用のため 42
先輩に勧誘されたから 35
その他 30

570

　（令和3年度入学者）
高校からやっているから 33
団体活動がしたかったから 23
友達が欲しかったから 48
身体を鍛えたいと思ったから 15
知識・技術を身に付けたかったから 28
就職に役立つと思ったから 9
余暇利用のため 13
先輩に勧誘されたから 3
その他 8

180

　（令和2年度入学者）
高校からやっているから 20
団体活動がしたかったから 11
友達が欲しかったから 39
身体を鍛えたいと思ったから 16
知識・技術を身に付けたかったから 32
就職に役立つと思ったから 8
余暇利用のため 8
先輩に勧誘されたから 6
その他 12

152

Q.43　サークルに入った目的は何ですか
         　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

計

16.5%

10.5%

22.1%

8.6%

17.9%

5.6%

7.4%

6.1%
5.3%

18.3%

12.8%

26.7%
8.3%

15.6%

5.0% 7.2%

1.7% 4.4%

13.2%

7.2%

25.7%

10.5%

21.1%

5.3%

5.3%

3.9%
7.9%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
高校からやっているから 20
団体活動がしたかったから 10
友達が欲しかったから 16
身体を鍛えたいと思ったから 2
知識・技術を身に付けたかったから 20
就職に役立つと思ったから 11
余暇利用のため 12
先輩に勧誘されたから 12
その他 6

109

　（平成30年度以前入学者）
高校からやっているから 21
団体活動がしたかったから 16
友達が欲しかったから 23
身体を鍛えたいと思ったから 16
知識・技術を身に付けたかったから 22
就職に役立つと思ったから 4
余暇利用のため 9
先輩に勧誘されたから 14
その他 4

129

【入学年度別】

計

計

Q.43　サークルに入った目的は何ですか
         　 【主なものを2つまで】

18.3%

9.2%

14.7%

1.8%

18.3%

10.1%

11.0%

11.0%

5.5%

16.3%

12.4%

17.8%

12.4%

17.1%

3.1%
7.0%

10.9%

3.1%
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　（学部生全体）
学業に専念したいため 49
健康上の理由 12
経済的事情 16
通学に時間がかかるため 50
他にやりたいことがあるため 63
入りたいサークルが無いため 74
サークル運営に不満があるため 12
その他 27

303

　（令和3年度入学者）
学業に専念したいため 14
健康上の理由 3
経済的事情 3
通学に時間がかかるため 16
他にやりたいことがあるため 18
入りたいサークルが無いため 19
サークル運営に不満があるため 0
その他 1

74

　（令和2年度入学者）
学業に専念したいため 9
健康上の理由 4
経済的事情 6
通学に時間がかかるため 11
他にやりたいことがあるため 16
入りたいサークルが無いため 21
サークル運営に不満があるため 1
その他 8

76

計

計

Q.44　加入していない理由は何ですか
         　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

16.2%
4.0%

5.3%

16.5%

20.8%

24.4%

4.0%
8.9%

18.9%

4.1%

4.1%

21.6%24.3%

25.7%

1.4%

11.8% 5.3%

7.9%

14.5%

21.1%

27.6%

1.3%
10.5%

-67-



　（令和元（平成31）年度入学者）
学業に専念したいため 9
健康上の理由 2
経済的事情 3
通学に時間がかかるため 10
他にやりたいことがあるため 10
入りたいサークルが無いため 12
サークル運営に不満があるため 3
その他 8

57

　（平成30年度以前入学者）
学業に専念したいため 17
健康上の理由 3
経済的事情 4
通学に時間がかかるため 13
他にやりたいことがあるため 19
入りたいサークルが無いため 22
サークル運営に不満があるため 8
その他 10

96

Q.44　加入していない理由は何ですか
         　 【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

計

15.8%
3.5%

5.3%

17.5%

17.5%

21.1%

5.3%
14.0%

17.7%

3.1%

4.2%

13.5%

19.8%

22.9%

8.3%

10.4%

-68-



　（学部生全体）
企画・イベント等の一員として
参加した

184

役員として参加した 28

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

34

参加しなかった 247

493

　（令和3年度入学者）
企画・イベント等の一員として
参加した

18

役員として参加した 9

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

6

参加しなかった 106

139

　（令和2年度入学者）
企画・イベント等の一員として
参加した

6

役員として参加した 2

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

4

参加しなかった 116

128

Q.45　大学祭「輝甍祭」に参加したことがありますか

計

【入学年度別】

計

計

37.3%

5.7%6.9%

50.1%

12.9%
6.5%

4.3%

76.3%

4.7% 1.6%
3.1%

90.6%

-69-



　（令和元（平成31）年度入学者）
企画・イベント等の一員として
参加した

75

役員として参加した 3

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

9

参加しなかった 13

100

　（平成30年度以前入学者）
企画・イベント等の一員として
参加した

85

役員として参加した 14

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

15

参加しなかった 12

126

【入学年度別】

計

計

Q.45　大学祭「輝甍祭」に参加したことがありますか

75.0%

3.0%

9.0%

13.0%

67.5%

11.1%

11.9%

9.5%

-70-



　（学部生全体）
関心がないため 78
研究・勉学に支障があるため 1
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 28
その他 140

247

　（令和3年度入学者）
関心がないため 31
研究・勉学に支障があるため 0
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 12
その他 63

106

　（令和2年度入学者）
関心がないため 28
研究・勉学に支障があるため 1
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 15
その他 72

116

　（令和元（平成31）年度入学者）
関心がないため 9
研究・勉学に支障があるため 0
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 0
その他 4

13

　（平成30年度以前入学者）
関心がないため 10
研究・勉学に支障があるため 0
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 1
その他 1

12

計

計

計

計

Q.46　参加しなかった理由を選択してください
         　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

31.6%

0.4%

11.3%

56.7%

29.2%

11.3%
59.4%

24.1%

0.9%

12.9%
62.1%

69.2%

30.8%

83.3%

8.3%
8.3%

-71-



　（学部生全体）
★1 8
★2 41
★3 165
★4 202
★5 77

493
3.61

　（令和3年度入学者）
★1 1
★2 6
★3 38
★4 63
★5 31

139
3.84

　（令和2年度入学者）
★1 2
★2 15
★3 58
★4 38
★5 15

128
3.38

　（令和元（平成31）年度入学者）
★1 1
★2 9
★3 33
★4 44
★5 13

100
3.59

　（平成30年度以前入学者）
★1 4
★2 11
★3 36
★4 57
★5 18

126
3.59

計
評価の平均値

計
評価の平均値

評価の平均値

【入学年度別】

計
評価の平均値

計
評価の平均値

Q.47　本学の学生としての満足度を5つ星で評価してください

計

1.6%
8.3%

33.5%

41.0%

15.6%

0.7% 4.3%

27.3%

45.3%

22.3%

1.6% 11.7%

45.3%

29.7%

11.7%

1.0% 9.0%

33.0%

44.0%

13.0%

3.2% 8.7%

28.6%

45.2%

14.3%

-72-



　（学部生全体）
★1 5
★2 33
★3 116
★4 200
★5 139

493
3.88

　（令和3年度入学者）
★1 0
★2 5
★3 35
★4 56
★5 43

139
3.99

　（令和2年度入学者）
★1 4
★2 15
★3 30
★4 51
★5 28

128
3.66

　（令和元（平成31）年度入学者）
★1 1
★2 5
★3 24
★4 42
★5 28

100
3.91

　（平成30年度以前入学者）
★1 0
★2 8
★3 27
★4 51
★5 40

126
3.98

計
評価の平均値

計
評価の平均値

評価の平均値

【入学年度別】

計
評価の平均値

計
評価の平均値

Q.49　現在の課程・専攻・専修の満足度を5つ星で評価してください

計

1.0% 6.7%

23.5%

40.6%

28.2%

3.6%

25.2%

40.3%

30.9%

3.1% 11.7%

23.4%

39.8%

21.9%

1.0% 5.0%

24.0%

42.0%

28.0%

6.3%

21.4%

40.5%

31.7%

-73-



（学部生全体）
大いに満足 36
やや満足 181
どちらとも言えない 206
やや不満 57
大いに不満 13

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 9
やや満足 59
どちらとも言えない 55
やや不満 15
大いに不満 1

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 12
やや満足 39
どちらとも言えない 62
やや不満 15
大いに不満 0

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 3
やや満足 40
どちらとも言えない 40
やや不満 12
大いに不満 5

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 12
やや満足 43
どちらとも言えない 49
やや不満 15
大いに不満 7

126

計

【入学年度別】

計

計

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

①　課外活動施設
7.3%

36.7%

41.8%

11.6%
2.6%

6.5%

42.4%
39.6%

10.8% 0.7%

9.4%

30.5%

48.4%

11.7%

3.0%

40.0%

40.0%

12.0%
5.0%

9.5%

34.1%

38.9%

11.9%

5.6%

-74-



（学部生全体）
大いに満足 69
やや満足 208
どちらとも言えない 182
やや不満 29
大いに不満 5

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 18
やや満足 67
どちらとも言えない 46
やや不満 6
大いに不満 2

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 13
やや満足 45
どちらとも言えない 60
やや不満 9
大いに不満 1

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 14
やや満足 40
どちらとも言えない 42
やや不満 4
大いに不満 0

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 24
やや満足 56
どちらとも言えない 34
やや不満 10
大いに不満 2

126

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

②　学生会館・学生オフィス

計

【入学年度別】

計

計

14.0%

42.2%

36.9%

5.9% 1.0%

12.9%

48.2%

33.1%

4.3% 1.4%

10.2%

35.2%
46.9%

7.0% 0.8%

14.0%

40.0%

42.0%

4.0%

19.0%

44.4%

27.0%

7.9% 1.6%

-75-



（学部生全体）
大いに満足 68
やや満足 171
どちらとも言えない 125
やや不満 112
大いに不満 17

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 20
やや満足 57
どちらとも言えない 36
やや不満 21
大いに不満 5

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 19
やや満足 40
どちらとも言えない 34
やや不満 35
大いに不満 0

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 10
やや満足 35
どちらとも言えない 28
やや不満 22
大いに不満 5

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 19
やや満足 39
どちらとも言えない 27
やや不満 34
大いに不満 7

126

計

計

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

③　学生食堂などの福利厚生設備

計

【入学年度別】

13.8%

34.7%
25.4%

22.7%

3.4%

14.4%

41.0%
25.9%

15.1%

3.6%

14.8%

31.3%

26.6%

27.3%

10.0%

35.0%

28.0%

22.0%

5.0%

15.1%

31.0%

21.4%

27.0%

5.6%
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（学部生全体）
大いに満足 47
やや満足 113
どちらとも言えない 210
やや不満 104
大いに不満 19

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 17
やや満足 24
どちらとも言えない 56
やや不満 37
大いに不満 5

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 10
やや満足 33
どちらとも言えない 59
やや不満 22
大いに不満 4

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 10
やや満足 21
どちらとも言えない 48
やや不満 17
大いに不満 4

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 10
やや満足 35
どちらとも言えない 47
やや不満 28
大いに不満 6

126

計

【入学年度別】

計

計

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

④　駐輪場、バイク置き場
9.5%

22.9%

42.6%

21.1%

3.9%

12.2%

17.3%

40.3%

26.6%

3.6%

7.8%

25.8%

46.1%

17.2%

3.1%

10.0%

21.0%

48.0%

17.0%

4.0%

7.9%

27.8%

37.3%

22.2%

4.8%

-77-



（学部生全体）
大いに満足 56
やや満足 210
どちらとも言えない 145
やや不満 72
大いに不満 10

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 13
やや満足 57
どちらとも言えない 51
やや不満 16
大いに不満 2

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 13
やや満足 49
どちらとも言えない 46
やや不満 16
大いに不満 4

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 14
やや満足 37
どちらとも言えない 24
やや不満 23
大いに不満 2

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 16
やや満足 67
どちらとも言えない 24
やや不満 17
大いに不満 2

126

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

⑤　教室設備

計

【入学年度別】

計

計

11.4%

42.6%29.4%

14.6%

2.0%

9.4%

41.0%36.7%

11.5%
1.4%

10.2%

38.3%
35.9%

12.5%
3.1%

14.0%

37.0%24.0%

23.0%

2.0%

12.7%

53.2%

19.0%

13.5%

1.6%
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（学部生全体）
大いに満足 87
やや満足 200
どちらとも言えない 135
やや不満 62
大いに不満 9

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 26
やや満足 46
どちらとも言えない 45
やや不満 17
大いに不満 5

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 22
やや満足 46
どちらとも言えない 43
やや不満 16
大いに不満 1

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 14
やや満足 43
どちらとも言えない 23
やや不満 18
大いに不満 2

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 25
やや満足 65
どちらとも言えない 24
やや不満 11
大いに不満 1

126

計

計

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

⑥　コンピューター施設

計

【入学年度別】

17.6%

40.6%

27.4%

12.6%
1.8%

18.7%

33.1%32.4%

12.2%
3.6%

17.2%

35.9%
33.6%

12.5%
0.8%

14.0%

43.0%
23.0%

18.0%

2.0%

19.8%

51.6%

19.0%

8.7% 0.8%

-79-



（学部生全体）
大いに満足 85
やや満足 174
どちらとも言えない 167
やや不満 55
大いに不満 12

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 33
やや満足 41
どちらとも言えない 55
やや不満 9
大いに不満 1

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 17
やや満足 51
どちらとも言えない 45
やや不満 14
大いに不満 1

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 14
やや満足 28
どちらとも言えない 36
やや不満 17
大いに不満 5

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 21
やや満足 54
どちらとも言えない 31
やや不満 15
大いに不満 5

126

計

【入学年度別】

計

計

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

⑦　事務窓口の応対

17.2%

35.3%
33.9%

11.2% 2.4%

23.7%

29.5%

39.6%

6.5% 0.7%

13.3%

39.8%
35.2%

10.9% 0.8%

14.0%

28.0%

36.0%

17.0%

5.0%

16.7%

42.9%

24.6%

11.9% 4.0%

-80-



（学部生全体）
大いに満足 60
やや満足 126
どちらとも言えない 236
やや不満 56
大いに不満 15

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 14
やや満足 30
どちらとも言えない 90
やや不満 4
大いに不満 1

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 8
やや満足 34
どちらとも言えない 70
やや不満 14
大いに不満 2

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 11
やや満足 28
どちらとも言えない 41
やや不満 15
大いに不満 5

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 27
やや満足 34
どちらとも言えない 35
やや不満 23
大いに不満 7

126

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

⑧　進路・就職の支援体制

計

【入学年度別】

計

計

12.2%

25.6%

47.9%

11.4%
3.0%

10.1%

21.6%

64.7%

2.9% 0.7%

6.3%

26.6%

54.7%

10.9%
1.6%

11.0%

28.0%

41.0%

15.0%

5.0%

21.4%

27.0%
27.8%

18.3%

5.6%

-81-



（学部生全体）
大いに満足 87
やや満足 172
どちらとも言えない 224
やや不満 7
大いに不満 3

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 25
やや満足 37
どちらとも言えない 75
やや不満 1
大いに不満 1

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 17
やや満足 42
どちらとも言えない 66
やや不満 3
大いに不満 0

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 19
やや満足 35
どちらとも言えない 42
やや不満 3
大いに不満 1

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 26
やや満足 58
どちらとも言えない 41
やや不満 0
大いに不満 1

126

計

計

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

⑨　保健管理体制

計

【入学年度別】

17.6%

34.9%

45.4%

1.4% 0.6%

18.0%

26.6%54.0%

0.7% 0.7%

13.3%

32.8%51.6%

2.3%

19.0%

35.0%

42.0%

3.0% 1.0%

20.6%

46.0%

32.5%

0.8%
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（学部生全体）
大いに満足 58
やや満足 136
どちらとも言えない 275
やや不満 21
大いに不満 3

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 16
やや満足 29
どちらとも言えない 89
やや不満 4
大いに不満 1

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 15
やや満足 33
どちらとも言えない 72
やや不満 7
大いに不満 1

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 10
やや満足 26
どちらとも言えない 57
やや不満 7
大いに不満 0

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 17
やや満足 48
どちらとも言えない 57
やや不満 3
大いに不満 1

126

計

【入学年度別】

計

計

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

⑩　学生相談体制

11.8%

27.6%

55.8%

4.3% 0.6%

11.5%

20.9%

64.0%

2.9% 0.7%

11.7%

25.8%

56.3%

5.5% 0.8%

10.0%

26.0%

57.0%

7.0%

13.5%

38.1%
45.2%

2.4% 0.8%
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（学部生全体）
大いに満足 31
やや満足 104
どちらとも言えない 213
やや不満 123
大いに不満 22

493

（令和3年度入学者）
大いに満足 8
やや満足 25
どちらとも言えない 57
やや不満 44
大いに不満 5

139

（令和2年度入学者）
大いに満足 11
やや満足 31
どちらとも言えない 51
やや不満 32
大いに不満 3

128

（令和元（平成31）年度入学者）
大いに満足 5
やや満足 18
どちらとも言えない 48
やや不満 20
大いに不満 9

100

（平成30年度以前入学者）
大いに満足 7
やや満足 30
どちらとも言えない 57
やや不満 27
大いに不満 5

126

計

計

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

⑪　掲示板等の学生連絡体制

計

【入学年度別】

計

計

6.3%

21.1%

43.2%

24.9%

4.5%

5.8%

18.0%

41.0%

31.7%

3.6%

8.6%

24.2%

39.8%

25.0%

2.3%

5.0%

18.0%

48.0%

20.0%

9.0%

5.6%

23.8%

45.2%

21.4%

4.0%
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１．全体の傾向 

 「参加している、参加したことがある」学生は高学年ほど多い。一方で、「参加したこと

がなく、今のところ参加するつもりはない」にその傾向はなく、いずれの学年でも 3割を超

えている。特に令和 2 年度入学者では半数近くがそう回答している。 

 「あなたが参加したボランティア活動は」には、高学年ほど多数が回答している。2回生

以降は「学校ボランティア」が半数ほどを占めているが、1 回生では「社会福祉」のほうが

多い。 

 「あなたが今後参加してみたいボランティア活動は」には、低学年ほど多数が回答してい

る。「学校ボランティア」がやはり 4割以上を占めているが、「文化・スポーツ」が 2 割を超

えている点は注目に値する。特に 3・4回生でその割合が大きい。 

 「ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、 何ですか」では、「人生（社

会）経験が豊富になること」が 3 割ほどを占めており最多である。学年間の違いはさほどみ

られない。 

 「ボランティア活動に参加しない理由は何ですか」では、「時間に余裕がないため」が 43％、

「他にやりたいことがあるため」が 24％、「興味がないため」が 16％で、特に 3 回生におい

て「他にやりたいことがあるため」「興味がないため」が目立つ。 

 

２．特筆すべき事項 

 自由回答には、「ボランティア活動」そのものへの疑問の声も多く寄せられている。「参加

するつもりがない」と答えた学生がいずれの学年でも 3割を超えていることからも、「ボラ

ンティア」という表現を多用するよりも、たとえば「社会参画」、「学外活動」など少し違っ

た角度からとらえた施策を打っていくほうが、学生の抵抗感を軽減し積極的な捉え方を醸

成できるのではないかと考えられる。 

カテゴリ名： 

「Ｉ．ボランティア活動について」 

調査項目： 

「Q.55 本学入学以降のボランティア活動について」 

「Q.56 あなたが参加したボランティア活動は」 

「Q.57 あなたが今後参加してみたいボランティア活動は」 

「Q.58 ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、 何 

ですか」 

「Q.59 ボランティア活動に参加しない理由は何ですか」 

「Q.60 ボランティア活動について、意見・要望等を自由に入力してく 

ださい」 
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　（学部生全体）
参加している、
参加したことがある

167

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

144

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

182

493

　（令和3年度入学者）
参加している、
参加したことがある

21

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

75

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

43

139

　（令和2年度入学者）
参加している、
参加したことがある

32

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

36

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

60

128

Q.55　本学入学以降のボランティア活動について

計

【入学年度別】

計

計

33.9%

29.2%

36.9%

15.1%

54.0%

30.9%

25.0%

28.1%

46.9%

-86-



　（令和元（平成31）年度入学者）
参加している、
参加したことがある

44

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

22

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

34

100

　（平成30年度以前入学者）
参加している、
参加したことがある

70

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

11

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

45

126

計

計

Q.55　本学入学以降のボランティア活動について

【入学年度別】

44.0%

22.0%

34.0%

55.6%

8.7%

35.7%

-87-



　（学部生全体）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

104

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

20

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

51

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

5

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

37

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

10

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

6

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

7

240

　（令和3年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

7

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

5

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

8

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

0

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

7

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

2

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

1

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

30

【入学年度別】

Q.56　あなたが参加したボランティア活動は
         　【主なものを2つまで】

計

計

43.3%

8.3%

21.3%

2.1%

15.4%

4.2%
2.5% 2.9%

23.3%

16.7%

26.7%

23.3%

6.7%

3.3%
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　（令和2年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

22

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

2

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

7

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

1

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

6

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

3

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

0

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

2

43

　（令和元（平成31）年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

29

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

4

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

12

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

1

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

10

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

2

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

1

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

2

61計

計

Q.56　あなたが参加したボランティア活動は
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

51.2%

4.7%

16.3%

2.3%

14.0%

7.0%

4.7%

47.5%

6.6%

19.7%

1.6%

16.4%

3.3%
1.6% 3.3%
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　（平成30年度以前入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

46

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

9

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

24

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

3

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

14

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

3

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

4

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

3

106

Q.56　あなたが参加したボランティア活動は
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

43.4%

8.5%

22.6%

2.8%

13.2%

2.8%
3.8% 2.8%
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　（学部生全体）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

115

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

26

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

37

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

10

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

55

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

12

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

9

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

1

265

　（令和3年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

57

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

15

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

24

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

7

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

23

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

8

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

6

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

1

141

Q.57　あなたが今後参加してみたいボランティア活動は
         　【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

43.4%

9.8%

14.0%

3.8%

20.8%

4.5%
3.4% 0.4%

40.4%

10.6%
17.0%

5.0%

16.3%

5.7%

4.3% 0.7%
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　（令和2年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

27

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

9

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

9

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

0

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

16

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

4

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

3

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

68

　（令和元（平成31）年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

21

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

1

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

2

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

2

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

11

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

0

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

0

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

37

Q.57　あなたが今後参加してみたいボランティア活動は
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

計

39.7%

13.2%
13.2%

23.5%

5.9%

4.4%

56.8%

2.7%

5.4%

5.4%

29.7%
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　（平成30年度以前入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

10

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

1

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

2

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

1

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

5

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

0

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

0

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

19

Q.57　あなたが今後参加してみたいボランティア活動は
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

52.6%

5.3%

10.5%

5.3%

26.3%
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　（学部生全体）

人や社会の役に立つこと 141

自分自身の興味（趣味）にあうこと 84

人生（社会）経験が豊富になること 195

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

55

自分の生活に充実感が増すこと 34

将来の進路にプラスになること 95

その他 0

604

　（令和3年度入学者）

人や社会の役に立つこと 48

自分自身の興味（趣味）にあうこと 34

人生（社会）経験が豊富になること 65

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

15

自分の生活に充実感が増すこと 5

将来の進路にプラスになること 21

その他 0

188

Q.58　ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、
           何ですか
         　【主なものを2つまで】

計

計

【入学年度別】

23.3%

13.9%

32.3%

9.1%

5.6%

15.7%

25.5%

18.1%
34.6%

8.0%

2.7% 11.2%
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　（令和2年度入学者）

人や社会の役に立つこと 31

自分自身の興味（趣味）にあうこと 13

人生（社会）経験が豊富になること 41

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

12

自分の生活に充実感が増すこと 10

将来の進路にプラスになること 25

その他 0

132

　（令和元（平成31）年度入学者）

人や社会の役に立つこと 32

自分自身の興味（趣味）にあうこと 19

人生（社会）経験が豊富になること 36

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

7

自分の生活に充実感が増すこと 8

将来の進路にプラスになること 26

その他 0

128

Q.58　ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、
           何ですか
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

計

23.5%

9.8%

31.1%

9.1%

7.6%

18.9%

25.0%

14.8%

28.1%

5.5%

6.3%

20.3%
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　（平成30年度以前入学者）

人や社会の役に立つこと 30

自分自身の興味（趣味）にあうこと 18

人生（社会）経験が豊富になること 53

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

21

自分の生活に充実感が増すこと 11

将来の進路にプラスになること 23

その他 0

156

Q.58　ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、
           何ですか
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

19.2%

11.5%

34.0%

13.5%

7.1%

14.7%
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　（学部生全体）
学業に専念したいため 38
健康上の問題 6
時間に余裕がないため 129
他にやりたいことがあるため 73
興味がないため 47
その他 7

300

　（令和3年度入学者）
学業に専念したいため 15
健康上の問題 1
時間に余裕がないため 35
他にやりたいことがあるため 16
興味がないため 8
その他 1

76

　（令和2年度入学者）
学業に専念したいため 11
健康上の問題 3
時間に余裕がないため 45
他にやりたいことがあるため 19
興味がないため 16
その他 3

97

　（令和元（平成31）年度入学者）
学業に専念したいため 2
健康上の問題 1
時間に余裕がないため 20
他にやりたいことがあるため 19
興味がないため 12
その他 1

55

　（平成30年度以前入学者）
学業に専念したいため 10
健康上の問題 1
時間に余裕がないため 29
他にやりたいことがあるため 19
興味がないため 11
その他 2

72

計

Q.59　ボランティア活動に参加しない理由は何ですか
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

計

計

計

12.7% 2.0%

43.0%

24.3%

15.7%

2.3%

19.7%

1.3%

46.1%

21.1%

10.5% 1.3%

11.3%

3.1%

46.4%

19.6%

16.5%

3.1%

3.6% 1.8%

36.4%

34.5%

21.8%

1.8%

13.9%

1.4%

40.3%
26.4%

15.3%
2.8%
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J．全体の傾向 

 図書館の利用頻度については、「月 1回以上」（35%）が最も多かった。前回調査時、最も

多かった「週 1 回以上」が今回 3 位（25%）となり、「年数回」が大幅に増え今回 2位(33%)

となったことからも、コロナ禍による非対面授業等の影響で、図書館利用の機会が減ったこ

とがうかがえる。利用する目的については、「閲覧・貸出のため」が 36%と最も多く、次いで

「個人の学習・研究のため」が 29%、「パソコンを利用するため」9%となっている。この順序

は前回調査時と変わらないが、「パソコンを利用するため」とした回答は前回調査時より半

分ほどに減少しており、前回調査時と同様に、図書館のパソコンを利用するために入館して

いる学生が減少している傾向がより顕著になっていると言える。 

施設、図書資料及びサービス面において、不満であるとする理由としては「見たいと思う

図書、雑誌が少ない」が最も多い。Q65 の自由記述においても図書館資料の充実を求める意

見が見られた。意見を今後の選書の参考にするとともに、購入リクエスト制度や、学生自身

が直接図書館資料を選ぶことができる「ブックハンティング」を実施しているので、引き続

き周知に努めたい。また、利用者の多様なニーズに応えるために、他図書館からの取り寄せ

サービスや近隣図書館の紹介といった図書館ネットワークについても周知が必要だと思わ

れる。 

開館日・開館時間の拡充については、利用の多い教育実習期（6月・9 月）において日曜

開館を行ない、利用状況について検討したい。 

 

２．特筆すべき事項 

 令和 2 年、3年度入学生が「全く利用したことがない」の割合がそれぞれ 7％、11%とこれ

までの 1 回生、2 回生より高く、令和 2 年度、3年度と新入生の授業実施時に行なっている

図書館ガイダンスがコロナ禍のため非対面授業となってしまった影響が出ている可能性が

ある。「使い方がわからない」との意見も出ていることから、これまで以上に図書館の基本

的な使い方について周知をする必要がある。 

カテゴリ名： 

「Ｊ．図書館について」 

調査項目： 

「Q.61 図書館をどのくらい利用しますか」 

「Q.62 利用する目的は何ですか」 

「Q.63 施設、図書資料及びサービス面に満足していますか」 

「Q.64 不満であるという点は何ですか」 

「Q.65 図書館についてご意見等があれば自由に入力してください」 
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　（学部生全体）
毎日利用する 11
週1回以上利用する 123
月1回以上利用する 173
年数回利用する 160
利用したことがない 26

493

　（令和3年度入学者）
毎日利用する 2
週1回以上利用する 38
月1回以上利用する 41
年数回利用する 43
利用したことがない 15

139

　（令和2年度入学者）
毎日利用する 1
週1回以上利用する 21
月1回以上利用する 45
年数回利用する 52
利用したことがない 9

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
毎日利用する 4
週1回以上利用する 25
月1回以上利用する 39
年数回利用する 32
利用したことがない 0

100

　（平成30年度以前入学者）
毎日利用する 4
週1回以上利用する 39
月1回以上利用する 48
年数回利用する 33
利用したことがない 2

126計

Q.61　図書館をどのくらい利用しますか

計

【入学年度別】

計

計

計

2.2%

24.9%

35.1%

32.5%

5.3%

1.4%

27.3%

29.5%

30.9%

10.8%

0.8%

16.4%

35.2%

40.6%

7.0%

4.0%

25.0%

39.0%

32.0%

3.2%

31.0%

38.1%

26.2%

1.6%
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　（学部生全体）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

312

文献複写のため 47

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

253

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

71

パソコンを利用するため 79

気分転換 39

授業等の間の時間調整 65

その他 12

878

　（令和3年度入学者）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

80

文献複写のため 5

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

61

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

23

パソコンを利用するため 14

気分転換 12

授業等の間の時間調整 30

その他 4

229計

Q.62　利用する目的は何ですか
         　【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

35.5%

5.4%
28.8%

8.1%

9.0%

4.4% 7.4%

1.4%

34.9%

2.2%
26.6%

10.0%

6.1%

5.2%

13.1%

1.7%
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　（令和2年度入学者）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

80

文献複写のため 13

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

54

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

10

パソコンを利用するため 15

気分転換 13

授業等の間の時間調整 23

その他 6

214

　（令和元（平成31）年度入学者）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

63

文献複写のため 11

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

58

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

15

パソコンを利用するため 32

気分転換 6

授業等の間の時間調整 6

その他 1

192

Q.62　利用する目的は何ですか
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

計

37.4%

6.1%25.2%

4.7%

7.0%

6.1%

10.7%

2.8%

32.8%

5.7%30.2%

7.8%

16.7%

3.1%
3.1% 0.5%
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　（平成30年度以前入学者）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

89

文献複写のため 18

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

80

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

23

パソコンを利用するため 18

気分転換 8

授業等の間の時間調整 6

その他 1

243

Q.62　利用する目的は何ですか
         　【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

36.6%

7.4%
32.9%

9.5%

7.4%

3.3% 2.5% 0.4%
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満足している 345
どちらともいえない 108
不満である 14

467

満足している 82
どちらともいえない 40
不満である 2

124

満足している 84
どちらともいえない 32
不満である 3

119

　（令和元（平成31）年度入学者）
満足している 78
どちらともいえない 17
不満である 5

100

　（平成30年度以前入学者）
満足している 101
どちらともいえない 19
不満である 4

124

計

計

計

計

【入学年度別】

　（令和3年度入学者）

計

　（令和2年度入学者）

Q.63　施設、図書資料及びサービス面に満足していますか

　（学部生全体）

73.9%

23.1%

3.0%

66.1%

32.3%

1.6%

70.6%

26.9%

2.5%

78.0%

17.0%

5.0%

81.5%

15.3%

3.2%
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　（学部生全体）
見たいと思う図書・雑誌が、
少ない

10

見たいと思う図書・雑誌が、
見つからない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
古すぎる

2

窓口サービスに不満がある 0

その他 2

14

　（令和3年度入学者）
見たいと思う図書・雑誌が、
少ない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
見つからない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
古すぎる

1

窓口サービスに不満がある 0

その他 1

2

　（令和2年度入学者）
見たいと思う図書・雑誌が、
少ない

3

見たいと思う図書・雑誌が、
見つからない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
古すぎる

0

窓口サービスに不満がある 0

その他 0

3

【入学年度別】

計

計

Q.64　不満であるという点は何ですか

計

71.4%

14.3%

14.3%

50.0%50.0%

100.0%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
見たいと思う図書・雑誌が、
少ない

5

見たいと思う図書・雑誌が、
見つからない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
古すぎる

0

窓口サービスに不満がある 0

その他 0

5

　（平成30年度以前入学者）
見たいと思う図書・雑誌が、
少ない

2

見たいと思う図書・雑誌が、
見つからない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
古すぎる

1

窓口サービスに不満がある 0

その他 1

4

計

計

Q.64　不満であるという点は何ですか

【入学年度別】

100.0%

50.0%

25.0%

25.0%
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１．全体の傾向 

 学部生のほとんどが、大学のメールアドレスを月 1 回以上利用している（毎日・週・月含

め）。メール利用が学生にとって大学との連絡手段として認知されていることが理由の一つ

として考えられる。 

一方、共同利用 PC は利用頻度が下がっている。共同利用 PCの利用は、令和３年度及び令

和２年度入学生が新型コロナウイルス感染症対策による、入構制限や非対面授業への変更

などで利用する機会が少なくなったことが原因であると推測される。 

満足度については、共同利用 PC に満足している割合と利用時間に満足している割合は約

60％となっている。 

 

２．特筆すべき事項 

 令和３年度及び令和２年度入学者で共同利用 PCを利用したことがないと回答した学生が

約 40％となっている。新型コロナウイルス感染症対策に伴う大学への入構制限や授業が非

対面授業となったことが影響していると思われる。対面での授業実施が本格化した際には、

共同利用 PC や共同利用プリンタの利用に不慣れな学生が多数いることが懸念されるが、利

用方法については、必修科目である情報機器の操作のテキストに記載されており、多くの学

生は自己解決が可能であると考えている。また、それで解決できない学生に対しては、情報

館窓口での問合せ（メールでの問合せを含む）で対応可能と思われる。 

自由記述において、従来から要望のある利用時間の拡大や無線 LAN 網の拡大などについ

ては引き続き検討する。特に無線 LAN 網については次年度以降さらに拡大予定である。こ

れらの要望の他に、非対面授業を学内で受講するために、マイクやイヤホン、カメラを利

用したいとする意見が新たに挙げられており、これに対しては情報館事務室でのマイクな

どの貸出やタブレットパソコンの貸出を行うことで対応している。これらのサービスの周

知が十分でない点は、引き続き検討する。 

カテゴリ名： 

「Ｋ．情報館の利用について」 

調査項目： 

「Q.66 大学のメールアドレスをどのくらい利用しますか」 

「Q.67 共同利用 PC をどのくらい利用しますか」 

「Q.68 共同利用 PC に満足していますか」 

「Q.69 利用時間に満足していますか」 

「Q.70 情報館について、ご意見等があれば自由に入力してください」 
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　（学部生全体）
毎日利用する 247
週1回以上利用する 161
月1回以上利用する 56
年数回利用する 20
利用したことがない 9

493

　（令和3年度入学者）
毎日利用する 66
週1回以上利用する 43
月1回以上利用する 16
年数回利用する 9
利用したことがない 5

139

　（令和2年度入学者）
毎日利用する 62
週1回以上利用する 37
月1回以上利用する 17
年数回利用する 8
利用したことがない 4

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
毎日利用する 57
週1回以上利用する 29
月1回以上利用する 13
年数回利用する 1
利用したことがない 0

100

　（平成30年度以前入学者）
毎日利用する 62
週1回以上利用する 52
月1回以上利用する 10
年数回利用する 2
利用したことがない 0

126計

Q.66　大学のメールアドレスをどのくらい利用しますか

計

【入学年度別】

計

計

計

50.1%
32.7%

11.4%

4.1% 1.8%

47.5%

30.9%

11.5%

6.5% 3.6%

48.4%

28.9%

13.3%

6.3% 3.1%

57.0%29.0%

13.0%

1.0%

49.2%

41.3%

7.9% 1.6%
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　（学部生全体）
毎日利用する 9
週1回以上利用する 64
月1回以上利用する 116
年数回利用する 191
利用したことがない 113

493

　（令和3年度入学者）
毎日利用する 6
週1回以上利用する 9
月1回以上利用する 19
年数回利用する 50
利用したことがない 55

139

　（令和2年度入学者）
毎日利用する 0
週1回以上利用する 7
月1回以上利用する 18
年数回利用する 50
利用したことがない 53

128

　（令和元（平成31）年度入学者）
毎日利用する 2
週1回以上利用する 25
月1回以上利用する 29
年数回利用する 43
利用したことがない 1

100

　（平成30年度以前入学者）
毎日利用する 1
週1回以上利用する 23
月1回以上利用する 50
年数回利用する 48
利用したことがない 4

126

Q.67　共同利用PCをどのくらい利用しますか

計

【入学年度別】

計

計

計

計

1.8%

13.0%

23.5%

38.7%

22.9%

4.3% 6.5%

13.7%

36.0%

39.6%

5.5%

14.1%

39.1%

41.4%

2.0%

25.0%

29.0%

43.0%

1.0%

0.8%

18.3%

39.7%

38.1%

3.2%
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満足している 217
どちらともいえない 140
不満である 23

380

満足している 50
どちらともいえない 31
不満である 3

84

満足している 40
どちらともいえない 30
不満である 5

75

　（令和元（平成31）年度入学者）
満足している 53
どちらともいえない 37
不満である 9

99

　（平成30年度以前入学者）
満足している 74
どちらともいえない 42
不満である 6

122

計

計

計

【入学年度別】

　（令和3年度入学者）

計

　（令和2年度入学者）

Q.68　共同利用PCに満足していますか

　（学部生全体）

計
57.1%

36.8%

6.1%

59.5%

36.9%

3.6%

53.3%40.0%

6.7%

53.5%37.4%

9.1%

60.7%

34.4%

4.9%
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満足している 224
どちらともいえない 139
不満である 17

380

満足している 56
どちらともいえない 26
不満である 2

84

満足している 40
どちらともいえない 33
不満である 2

75

　（令和元（平成31）年度入学者）
満足している 52
どちらともいえない 41
不満である 6

99

　（平成30年度以前入学者）
満足している 76
どちらともいえない 39
不満である 7

122

計

計

計

Q.69　利用時間に満足していますか

　（学部生全体）

計

　（令和3年度入学者）

計

　（令和2年度入学者）

【入学年度別】

58.9%

36.6%

4.5%

66.7%

31.0%

2.4%

53.3%
44.0%

2.7%

52.5%41.4%

6.1%

62.3%

32.0%

5.7%
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１．全体の傾向 

 教育資料館の常設展・企画展を見学したことがあるは約 17％、発表の場として教育資料

館を利用することができることを知っているが約 40％となっているが、在籍年数が高くな

るにつれ、教育資料館の利用度と認知度は高くなっている。 

展示して欲しい企画については、入学年度別にかかわらず、同じような傾向を示している。 

 

２．特筆すべき事項 

 Q.71 と Q.73 は、コロナウイルス感染症対策による入構制限、非対面授業の実施、教育資

料館の長期閉館により、令和３年度及び２年度の入学者とそれ以前の入学者との回答に差

が出ているものと推察される。在籍年数が高くなるにつれ、教育資料館の利用度と認知度は

高くなるが、一方で、「どのような場所なのかわからない」、「入りやすい雰囲気」があると

よいという意見もあり、これらの意見を踏まえ、教育資料館の設置の趣旨・目的や企画展の

お知らせなど積極的に広報するとともに、入りやすくするための雰囲気づくりを検討する

必要があろう。 

 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｌ．教育資料館について」 

調査項目： 

「Q.71 教育資料館の常設展・企画展を見学したことがありますか」 

「Q.72 教育資料館で展示してほしい企画は何ですか」 

「Q.73 教育・研究成果や課外活動の発表の場として、教育資料館を利 

用できることを知っていますか」 

「Q.74 教育資料館 について、ご意見等があれば 自由に入力してくだ 

さい」 
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　（学部生全体）

見学したことがある 85

知っているが
見学などをしたことがない

120

ない 288

493

　（令和3年度入学者）

見学したことがある 8

知っているが
見学などをしたことがない

30

ない 101

139

　（令和2年度入学者）

見学したことがある 16

知っているが
見学などをしたことがない

27

ない 85

128

Q.71　教育資料館の常設展・企画展を見学したことがありますか

計

【入学年度別】

計

計

17.2%

24.3%58.4%

5.8%

21.6%

72.7%

12.5%

21.1%

66.4%
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　（令和元（平成31）年度入学者）

見学したことがある 22

知っているが
見学などをしたことがない

28

ない 50

100

　（平成30年度以前入学者）

見学したことがある 39

知っているが
見学などをしたことがない

35

ない 52

126

【入学年度別】

計

計

Q.71　教育資料館の常設展・企画展を見学したことがありますか

22.0%

28.0%

50.0%

31.0%

27.8%

41.3%
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　（学部生全体）
教育資料（教科書）の展示 68
貴重書の展示 51
美術品等の展示 80
その他 6

205

　（令和3年度入学者）
教育資料（教科書）の展示 14
貴重書の展示 9
美術品等の展示 15
その他 0

38

　（令和2年度入学者）
教育資料（教科書）の展示 14
貴重書の展示 7
美術品等の展示 20
その他 2

43

　（令和元（平成31）年度入学者）
教育資料（教科書）の展示 17
貴重書の展示 15
美術品等の展示 17
その他 1

50

　（平成30年度以前入学者）
教育資料（教科書）の展示 23
貴重書の展示 20
美術品等の展示 28
その他 3

74計

計

計

【入学年度別】

計

計

Q.72　教育資料館で展示してほしい企画は何ですか

33.2%

24.9%

39.0%

2.9%

36.8%

23.7%

39.5%

32.6%

16.3%

46.5%

4.7%

34.0%

30.0%

34.0%

2.0%

31.1%

27.0%

37.8%

4.1%
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　（学部生全体）
知っている 84
知らない 121

205

　（令和3年度入学者）
知っている 11
知らない 27

38

　（令和2年度入学者）
知っている 10
知らない 33

43

　（令和元（平成31）年度入学者）
知っている 22
知らない 28

50

　（平成30年度以前入学者）
知っている 41
知らない 33

74計

Q.73　教育・研究成果や課外活動の発表の場として、
           教育資料館を利用できることを知っていますか

計

【入学年度別】

計

計

計

41.0%

59.0%

28.9%

71.1%

23.3%

76.7%

44.0%

56.0%

55.4%

44.6%
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１．全体の傾向 

 学部学生の月平均収入額について、①③④⑤⑦⑧では「なし」の回答が、②⑥では「3～

5 万円未満」の回答がそれぞれ多かった。 

 学部学生の月平均支出額について、①③⑤⑥⑦⑨では「1 万円未満」の回答の割合が、②

では「なし」の回答の割合が、④⑧では「4 万円以上」の回答の割合がそれぞれ多かった。 

 経済生活に関する要望等について、コロナ禍の影響による収入の減少、奨学金や授業料免

除の広報、成績優秀者に対するインセンティブなどが挙げられていた。 

 

２．特筆すべき事項 

 月平均収入額について、約 9 割の学部学生がアルバイトで収入を得ており、そのうち半数

以上が 5 万円未満の収入であった。アルバイトの収入について、コロナ禍の影響で減少して

いるとの自由記述も見られた。月平均支出額について、勉学費に関する支出が 1万円未満と

いう回答が最も多く、経済的に勉学費に支出を回す余裕がないことが推察される。勉学費の

支出に対するコロナ禍の影響を十分に分析することはできていないが、今後注意深く経過

をみる必要があろう。 

カテゴリ名： 

「Ｍ．経済状況について」 

調査項目： 

「Q.75 あなたの月平均収入額は」 

①家庭からの給付（仕送り・小遣い等） ②家庭からの給付（授業料相当分） ③日本

学生支援機構奨学金の給付月額 ④日本学生支援機構奨学金の貸与月額 ⑤日本学生支

援機構以外の奨学金の月額 ⑥アルバイト収入 ⑦定職収入 ⑧その他の収入 

「Q.76 あなたの月平均支出額は」 

①食費（食事付下宿等の食費分を含む。自宅通学者は外食分。） ②住居費（家賃、光

熱水費等。自宅通学者はなしを選択。） ③勉学費（教科書・参考書・教材、文具、実

習・研究等の旅費等） ④授業料（実際に払った分を月額換算） ⑤趣味・教養・娯楽

費（趣味、レクリエーション、課外活動費等） ⑥通信費（電話料金、郵便、インター

ネット接続料等） ⑦通学費（運賃、定期代、バイク等の維持費・燃料費等） ⑧貯金 

⑨その他の支出 

「Q.77 奨学金、授業料免除、アルバイトなど経済生活に関する要望・

  意見等を自由に入力してください」 
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　（学部生全体）
3万円未満 102
3～5万円未満 75
5～7万円未満 37
7～10万円未満 28
10～20万円未満 9
20万円以上 0
なし 214
分からない 21
答えたくない 7

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 29
3～5万円未満 19
5～7万円未満 13
7～10万円未満 7
10～20万円未満 1
20万円以上 0
なし 60
分からない 7
答えたくない 3

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 21
3～5万円未満 23
5～7万円未満 7
7～10万円未満 5
10～20万円未満 2
20万円以上 0
なし 63
分からない 6
答えたくない 1

128

Q.75　あなたの月平均収入額は

①　家庭からの給付（仕送り・小遣い等）

計

【入学年度別】

計

計

20.7%

15.2%

7.5%5.7%1.8%

43.4%

4.3% 1.4%

20.9%

13.7%

9.4%

5.0%0.7%

43.2%

5.0% 2.2%

16.4%

18.0%

5.5%

3.9%
1.6%

49.2%

4.7% 0.8%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 22
3～5万円未満 16
5～7万円未満 5
7～10万円未満 6
10～20万円未満 3
20万円以上 0
なし 41
分からない 5
答えたくない 2

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 30
3～5万円未満 17
5～7万円未満 12
7～10万円未満 10
10～20万円未満 3
20万円以上 0
なし 50
分からない 3
答えたくない 1

126計

①　家庭からの給付（仕送り・小遣い等）

Q.75　あなたの月平均収入額は

【入学年度別】

計

22.0%

16.0%

5.0%
6.0%3.0%

41.0%

5.0% 2.0%

23.8%

13.5%

9.5%
7.9%

2.4%

39.7%

2.4% 0.8%
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　（学部生全体）
3万円未満 39
3～5万円未満 144
5～7万円未満 20
7～10万円未満 14
10～20万円未満 8
20万円以上 65
なし 82
分からない 108
答えたくない 13

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 9
3～5万円未満 39
5～7万円未満 5
7～10万円未満 7
10～20万円未満 3
20万円以上 21
なし 15
分からない 37
答えたくない 3

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 8
3～5万円未満 37
5～7万円未満 8
7～10万円未満 2
10～20万円未満 4
20万円以上 14
なし 30
分からない 24
答えたくない 1

128

Q.75　あなたの月平均収入額は

②　家庭からの給付（授業料相当分）

計

【入学年度別】

計

計

6.5%

28.1%

3.6%

5.0%
2.2%

15.1%

10.8%

26.6%

2.2%

6.3%

28.9%

6.3%

1.6%3.1%

10.9%

23.4%

18.8%

0.8%

7.9%

29.2%

4.1%

2.8%1.6%

13.2%

16.6%

21.9%

2.6%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 11
3～5万円未満 33
5～7万円未満 4
7～10万円未満 1
10～20万円未満 0
20万円以上 12
なし 9
分からない 24
答えたくない 6

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 11
3～5万円未満 35
5～7万円未満 3
7～10万円未満 4
10～20万円未満 1
20万円以上 18
なし 28
分からない 23
答えたくない 3

126計

Q.75　あなたの月平均収入額は

②　家庭からの給付（授業料相当分）

【入学年度別】

計

11.0%

33.0%

4.0%1.0%

12.0%

9.0%

24.0%

6.0%

8.7%

27.8%

2.4%

3.2%
0.8%

14.3%

22.2%

18.3%

2.4%
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　（学部生全体）
3万円未満 28
3～5万円未満 12
5～7万円未満 18
なし 348
分からない 69
答えたくない 18

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 4
3～5万円未満 5
5～7万円未満 5
なし 86
分からない 34
答えたくない 5

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 10
3～5万円未満 4
5～7万円未満 5
なし 87
分からない 17
答えたくない 5

128

計

【入学年度別】

計

計

③　日本学生支援機構奨学金の給付月額

Q.75　あなたの月平均収入額は

5.7% 2.4%

3.7%

70.6%

14.0%

3.7%

2.9% 3.6%
3.6%

61.9%

24.5%

3.6%

7.8%
3.1%

3.9%

68.0%

13.3%

3.9%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 5
3～5万円未満 1
5～7万円未満 3
なし 78
分からない 8
答えたくない 5

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 9
3～5万円未満 2
5～7万円未満 5
なし 97
分からない 10
答えたくない 3

126

計

計

Q.75　あなたの月平均収入額は

③　日本学生支援機構奨学金の給付月額

【入学年度別】

5.0% 1.0%
3.0%

78.0%

8.0% 5.0%

7.1% 1.6%

4.0%

77.0%

7.9%
2.4%

-122-



　（学部生全体）
3万円未満 23
3～5万円未満 57
5～7万円未満 24
7～10万円未満 8
10～20万円未満 5
20万円以上 1
なし 297
分からない 64
答えたくない 14

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 6
3～5万円未満 14
5～7万円未満 2
7～10万円未満 3
10～20万円未満 2
20万円以上 0
なし 81
分からない 28
答えたくない 3

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 8
3～5万円未満 18
5～7万円未満 11
7～10万円未満 3
10～20万円未満 2
20万円以上 0
なし 67
分からない 16
答えたくない 3

128

Q.75　あなたの月平均収入額は

④　日本学生支援機構奨学金の貸与月額

計

【入学年度別】

計

計

4.7%

11.6% 4.9%

1.6%

1.0%

0.2%

60.2%

13.0%

2.8%

4.3%

10.1%
1.4%

2.2%

1.4%

58.3%

20.1%

2.2%

6.3%

14.1%

8.6%

2.3%

1.6%52.3%

12.5%

2.3%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 6
3～5万円未満 10
5～7万円未満 4
7～10万円未満 1
10～20万円未満 1
20万円以上 0
なし 64
分からない 10
答えたくない 4

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 3
3～5万円未満 15
5～7万円未満 7
7～10万円未満 1
10～20万円未満 0
20万円以上 1
なし 85
分からない 10
答えたくない 4

126

Q.75　あなたの月平均収入額は

④　日本学生支援機構奨学金の貸与月額

【入学年度別】

計

計

6.0%

10.0% 4.0%

1.0%

1.0%

64.0%

10.0%

4.0%

2.4%

11.9% 5.6%

0.8%

0.8%

67.5%

7.9%
3.2%
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　（学部生全体）
3万円未満 11
3～5万円未満 9
5～7万円未満 3
7～10万円未満 3
10～20万円未満 2
20万円以上 2
なし 399
分からない 55
答えたくない 9

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 2
3～5万円未満 4
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 1
20万円以上 1
なし 103
分からない 26
答えたくない 2

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 2
3～5万円未満 1
5～7万円未満 1
7～10万円未満 3
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 103
分からない 16
答えたくない 2

128

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑤　日本学生支援機構以外の奨学金の月額

計

【入学年度別】

計

計

2.2% 1.8% 0.6%
0.6%

0.4%

0.4%

80.9%

11.2%
1.8%

1.4% 2.9%
0.7%

0.7%

74.1%

18.7%

1.4%

1.6% 0.8%
0.8%

2.3%

80.5%

12.5%

1.6%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 3
3～5万円未満 1
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 1
20万円以上 0
なし 85
分からない 7
答えたくない 2

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 4
3～5万円未満 3
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 1
なし 108
分からない 6
答えたくない 3

126

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑤　日本学生支援機構以外の奨学金の月額

【入学年度別】

計

計

3.0% 1.0% 1.0%

1.0%

85.0%

7.0%
2.0%

3.2% 2.4%
0.8%

0.8%

85.7%

4.8% 2.4%

-126-



　（学部生全体）
3万円未満 88
3～5万円未満 165
5～7万円未満 106
7～10万円未満 65
10～20万円未満 3
20万円以上 5
なし 45
分からない 6
答えたくない 10

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 26
3～5万円未満 46
5～7万円未満 28
7～10万円未満 11
10～20万円未満 0
20万円以上 2
なし 19
分からない 3
答えたくない 4

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 27
3～5万円未満 46
5～7万円未満 23
7～10万円未満 19
10～20万円未満 0
20万円以上 2
なし 10
分からない 0
答えたくない 1

128

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑥　アルバイト収入

計

【入学年度別】

計

計

17.8%

33.5%21.5%

13.2%

0.6%

1.0%
9.1% 1.2% 2.0%

18.7%

33.1%
20.1%

7.9%

1.4%
13.7%

2.2% 2.9%

21.1%

35.9%
18.0%

14.8%

1.6%
7.8%

0.8%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 13
3～5万円未満 29
5～7万円未満 24
7～10万円未満 19
10～20万円未満 2
20万円以上 0
なし 9
分からない 1
答えたくない 3

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 22
3～5万円未満 44
5～7万円未満 31
7～10万円未満 16
10～20万円未満 1
20万円以上 1
なし 7
分からない 2
答えたくない 2

126

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑥　アルバイト収入

【入学年度別】

計

計

13.0%

29.0%

24.0%

19.0%

2.0% 9.0%

1.0% 3.0%

17.5%

34.9%24.6%

12.7%

0.8%

0.8% 5.6% 1.6% 1.6%
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　（学部生全体）
3万円未満 5
3～5万円未満 5
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 1
20万円以上 2
なし 444
分からない 32
答えたくない 4

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 0
3～5万円未満 0
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 2
なし 129
分からない 6
答えたくない 2

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 0
3～5万円未満 3
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 114
分からない 11
答えたくない 0

128

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑦　定職収入

計

【入学年度別】

計

計

1.0% 1.0% 0.2%

0.4%

90.1%

6.5%

0.8%

1.4%

92.8%

4.3% 1.4%

2.3%

89.1%

8.6%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 2
3～5万円未満 0
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 90
分からない 7
答えたくない 1

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 3
3～5万円未満 2
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 1
20万円以上 0
なし 111
分からない 8
答えたくない 1

126

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑦　定職収入

【入学年度別】

計

計

2.0%

90.0%

7.0% 1.0%

2.4% 1.6%
0.8%

88.1%

6.3% 0.8%
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　（学部生全体）
3万円未満 36
3～5万円未満 5
5～7万円未満 4
7～10万円未満 0
10～20万円未満 2
20万円以上 1
なし 421
分からない 19
答えたくない 5

493

　（令和3年度入学者）
3万円未満 8
3～5万円未満 2
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 1
なし 119
分からない 7
答えたくない 2

139

　（令和2年度入学者）
3万円未満 8
3～5万円未満 1
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 112
分からない 4
答えたくない 2

128

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑧　その他の収入

計

【入学年度別】

計

計

7.3%

1.0% 0.8%

0.4%

0.2%

85.4%

3.9% 1.0%

5.8% 1.4%

0.7%

85.6%

5.0% 1.4%

6.3% 0.8%

0.8%

87.5%

3.1% 1.6%

-131-



　（令和元（平成31）年度入学者）
3万円未満 7
3～5万円未満 1
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 1
20万円以上 0
なし 87
分からない 3
答えたくない 0

100

　（平成30年度以前入学者）
3万円未満 13
3～5万円未満 1
5～7万円未満 2
7～10万円未満 0
10～20万円未満 1
20万円以上 0
なし 103
分からない 5
答えたくない 1

126

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑧　その他の収入

【入学年度別】

計

計

7.0% 1.0% 1.0%

1.0%

87.0%

3.0%

10.3%

0.8%
1.6%

0.8%

81.7%

4.0% 0.8%

-132-



　（学部生全体）
10,000円未満 157
10,000～15,000円未満 111
15,000～20,000円未満 80
20,000～25,000円未満 43
25,000～30,000円未満 33
30,000～35,000円未満 11
35,000～40,000円未満 11
40,000円以上 3
なし 10
分からない 26
答えたくない 8

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 62
10,000～15,000円未満 36
15,000～20,000円未満 13
20,000～25,000円未満 13
25,000～30,000円未満 5
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 3
40,000円以上 0
なし 1
分からない 3
答えたくない 2

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 39
10,000～15,000円未満 27
15,000～20,000円未満 20
20,000～25,000円未満 13
25,000～30,000円未満 8
30,000～35,000円未満 3
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 2
なし 4
分からない 9
答えたくない 1

128

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

①　食費（食事付下宿等の食費分を含む。自宅通学者は外食分。）

計

【入学年度別】

31.8%

22.5%
16.2%

8.7%

6.7%

2.2%

2.2%

0.6% 2.0% 5.3% 1.6%

44.6%

25.9%

9.4%

9.4%

3.6%

0.7% 2.2% 0.7% 2.2%
1.4%

30.5%

21.1%15.6%

10.2%

6.3%

2.3%

1.6%

1.6% 3.1% 7.0% 0.8%

-133-



　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 23
10,000～15,000円未満 19
15,000～20,000円未満 23
20,000～25,000円未満 9
25,000～30,000円未満 7
30,000～35,000円未満 5
35,000～40,000円未満 5
40,000円以上 0
なし 0
分からない 5
答えたくない 4

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 33
10,000～15,000円未満 29
15,000～20,000円未満 24
20,000～25,000円未満 8
25,000～30,000円未満 13
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 1
なし 5
分からない 9
答えたくない 1

126計

Q.76　あなたの月平均支出額は

①　食費（食事付下宿等の食費分を含む。自宅通学者は外食分。）

【入学年度別】

計

23.0%

19.0%

23.0%

9.0%

7.0%

5.0%

5.0%
5.0% 4.0%

26.2%

23.0%
19.0%

6.3%

10.3%

1.6%

0.8%

0.8% 4.0% 7.1% 0.8%

-134-



　（学部生全体）
10,000円未満 24
10,000～15,000円未満 20
15,000～20,000円未満 20
20,000～25,000円未満 8
25,000～30,000円未満 12
30,000～35,000円未満 15
35,000～40,000円未満 17
40,000円以上 82
なし 270
分からない 19
答えたくない 6

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 5
10,000～15,000円未満 3
15,000～20,000円未満 10
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 7
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 4
40,000円以上 20
なし 79
分からない 3
答えたくない 2

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 9
10,000～15,000円未満 4
15,000～20,000円未満 4
20,000～25,000円未満 3
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 4
35,000～40,000円未満 4
40,000円以上 21
なし 69
分からない 7
答えたくない 1

128計

Q.76　あなたの月平均支出額は

②　住居費（家賃、光熱水費等。自宅通学者はなしを選択。）

計

【入学年度別】

計

4.9% 4.1% 4.1%

1.6%

2.4%
3.0%

3.4%

16.6%54.8%

3.9% 1.2%

3.6% 2.2% 7.2%

2.9%

5.0%

1.4%

2.9%

14.4%56.8%

2.2%
1.4%

7.0% 3.1% 3.1%
2.3%

1.6%

3.1%

3.1%

16.4%
53.9%

5.5% 0.8%

-135-



　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 3
10,000～15,000円未満 5
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 3
35,000～40,000円未満 6
40,000円以上 15
なし 56
分からない 5
答えたくない 2

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 7
10,000～15,000円未満 8
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 6
35,000～40,000円未満 3
40,000円以上 26
なし 66
分からない 4
答えたくない 1

126計

Q.76　あなたの月平均支出額は

②　住居費（家賃、光熱水費等。自宅通学者はなしを選択。）

【入学年度別】

計

3.0% 5.0% 3.0%
1.0%

1.0%

3.0%

6.0%

15.0%

56.0%

5.0% 2.0%

5.6% 6.3%
2.4%

1.6%

4.8%

2.4%

20.6%52.4%

3.2% 0.8%

-136-



　（学部生全体）
10,000円未満 273
10,000～15,000円未満 95
15,000～20,000円未満 25
20,000～25,000円未満 13
25,000～30,000円未満 9
30,000～35,000円未満 5
35,000～40,000円未満 3
40,000円以上 4
なし 18
分からない 41
答えたくない 7

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 76
10,000～15,000円未満 28
15,000～20,000円未満 6
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 1
なし 5
分からない 10
答えたくない 3

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 79
10,000～15,000円未満 27
15,000～20,000円未満 4
20,000～25,000円未満 2
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 0
なし 6
分からない 5
答えたくない 1

128

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

③　勉学費（教科書・参考書・教材、文具、実習・研究等の旅費等）

計

【入学年度別】

55.4%

19.3%

5.1%
2.6%

1.8%

1.0%

0.6%

0.8% 3.7% 8.3% 1.4%

54.7%
20.1%

4.3%

2.9%
2.2%

1.4%
0.7%

0.7% 3.6% 7.2% 2.2%

61.7%
21.1%

3.1%

1.6%

2.3%
0.8% 4.7% 3.9% 0.8%

-137-



　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 51
10,000～15,000円未満 18
15,000～20,000円未満 6
20,000～25,000円未満 3
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 2
なし 5
分からない 10
答えたくない 2

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 67
10,000～15,000円未満 22
15,000～20,000円未満 9
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 2
分からない 16
答えたくない 1

126

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

③　勉学費（教科書・参考書・教材、文具、実習・研究等の旅費等）

【入学年度別】

51.0%

18.0%

6.0%3.0%

1.0%

1.0%

1.0%

2.0%
5.0%

10.0%

2.0%

53.2%

17.5%

7.1%
3.2%

1.6%

1.6%
0.8%

1.6%

12.7%

0.8%

-138-



　（学部生全体）
10,000円未満 31
10,000～15,000円未満 4
15,000～20,000円未満 4
20,000～25,000円未満 17
25,000～30,000円未満 23
30,000～35,000円未満 6
35,000～40,000円未満 8
40,000円以上 165
なし 89
分からない 130
答えたくない 16

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 5
10,000～15,000円未満 0
15,000～20,000円未満 1
20,000～25,000円未満 5
25,000～30,000円未満 5
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 49
なし 20
分からない 43
答えたくない 7

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 9
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 2
20,000～25,000円未満 5
25,000～30,000円未満 8
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 4
40,000円以上 45
なし 23
分からない 27
答えたくない 2

128

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

④　授業料（実際に払った分を月額換算）

計

6.3% 0.8% 0.8%
3.4%

4.7%

1.2%

1.6%

33.5%
18.1%

26.4%

3.2%

3.6% 0.7% 3.6%
3.6%

1.4%

1.4%

35.3%

14.4%

30.9%

5.0%

7.0% 1.6%
1.6%

3.9%

6.3%

0.8%

3.1%

35.2%

18.0%

21.1%

1.6%

-139-



　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 4
10,000～15,000円未満 1
15,000～20,000円未満 1
20,000～25,000円未満 3
25,000～30,000円未満 4
30,000～35,000円未満 3
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 31
なし 22
分からない 24
答えたくない 5

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 13
10,000～15,000円未満 1
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 6
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 40
なし 24
分からない 36
答えたくない 2

126

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

④　授業料（実際に払った分を月額換算）

4.0% 1.0%1.0%
3.0%

4.0%
3.0%

2.0%

31.0%

22.0%

24.0%

5.0%

10.3%
0.8%

3.2%

4.8%

31.7%
19.0%

28.6%

1.6%

-140-



　（学部生全体）
10,000円未満 141
10,000～15,000円未満 126
15,000～20,000円未満 65
20,000～25,000円未満 46
25,000～30,000円未満 29
30,000～35,000円未満 15
35,000～40,000円未満 8
40,000円以上 21
なし 7
分からない 28
答えたくない 7

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 49
10,000～15,000円未満 33
15,000～20,000円未満 19
20,000～25,000円未満 13
25,000～30,000円未満 5
30,000～35,000円未満 4
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 3
なし 3
分からない 5
答えたくない 3

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 35
10,000～15,000円未満 38
15,000～20,000円未満 20
20,000～25,000円未満 9
25,000～30,000円未満 8
30,000～35,000円未満 5
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 4
なし 3
分からない 5
答えたくない 1

128

計

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑤　趣味・教養・娯楽費（趣味、レクリエーション、課外活動費等）

28.6%

25.6%13.2%

9.3%

5.9%

3.0%

1.6%

4.3% 1.4% 5.7% 1.4%

35.3%

23.7%

13.7%

9.4%

3.6%

2.9%

1.4%

2.2% 2.2% 3.6% 2.2%

27.3%

29.7%
15.6%

7.0%

6.3%

3.9%

3.1%
2.3% 3.9% 0.8%

-141-



　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 29
10,000～15,000円未満 17
15,000～20,000円未満 11
20,000～25,000円未満 13
25,000～30,000円未満 7
30,000～35,000円未満 4
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 6
なし 1
分からない 8
答えたくない 2

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 28
10,000～15,000円未満 38
15,000～20,000円未満 15
20,000～25,000円未満 11
25,000～30,000円未満 9
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 4
40,000円以上 8
なし 0
分からない 10
答えたくない 1

126

⑤　趣味・教養・娯楽費（趣味、レクリエーション、課外活動費等）

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

29.0%

17.0%

11.0%

13.0%

7.0%

4.0%

2.0%

6.0%

1.0% 8.0% 2.0%

22.2%

30.2%
11.9%

8.7%

7.1%

1.6%

3.2%

6.3%
7.9%

0.8%

-142-



　（学部生全体）
10,000円未満 221
10,000～15,000円未満 42
15,000～20,000円未満 18
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 92
分からない 104
答えたくない 10

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 59
10,000～15,000円未満 11
15,000～20,000円未満 5
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 26
分からない 31
答えたくない 5

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 61
10,000～15,000円未満 13
15,000～20,000円未満 4
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 22
分からない 24
答えたくない 1

128

⑥　通信費（電話料金、郵便、インターネット接続料等）

計

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

44.8%

8.5%3.7%0.2%0.6%
0.2%
0.2%

18.7%

21.1%

2.0%

42.4%

7.9%

3.6%0.7%
0.7%

18.7%

22.3%

3.6%

47.7%

10.2%

3.1%0.8%
0.8%

0.8%

17.2%

18.8%

0.8%

-143-



　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 34
10,000～15,000円未満 6
15,000～20,000円未満 6
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 24
分からない 26
答えたくない 3

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 67
10,000～15,000円未満 12
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 20
分からない 23
答えたくない 1

126

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑥　通信費（電話料金、郵便、インターネット接続料等）

【入学年度別】

計

計

34.0%

6.0%

6.0%
1.0%

24.0%

26.0%

3.0%

53.2%

9.5%2.4%

15.9%

18.3%

0.8%
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　（学部生全体）
10,000円未満 203
10,000～15,000円未満 76
15,000～20,000円未満 27
20,000～25,000円未満 15
25,000～30,000円未満 11
30,000～35,000円未満 8
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 11
なし 109
分からない 22
答えたくない 9

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 53
10,000～15,000円未満 29
15,000～20,000円未満 6
20,000～25,000円未満 7
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 2
なし 31
分からない 5
答えたくない 3

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 54
10,000～15,000円未満 18
15,000～20,000円未満 8
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 4
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 4
なし 30
分からない 4
答えたくない 1

128計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑦　通学費（運賃、定期代、バイク等の維持費・燃料費等）

計

【入学年度別】

計

41.2%

15.4%

5.5%3.0%
2.2%

1.6%

0.4%

2.2%

22.1%

4.5% 1.8%

38.1%

20.9%
4.3%

5.0%

0.7%

1.4%

1.4%

22.3%

3.6% 2.2%

42.2%

14.1%

6.3%0.8%

2.3%

3.1%

0.8%

3.1%

23.4%

3.1% 0.8%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 42
10,000～15,000円未満 11
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 4
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 3
なし 24
分からない 4
答えたくない 3

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 54
10,000～15,000円未満 18
15,000～20,000円未満 10
20,000～25,000円未満 3
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 2
なし 24
分からない 9
答えたくない 2

126計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑦　通学費（運賃、定期代、バイク等の維持費・燃料費等）

【入学年度別】

計

42.0%

11.0%

3.0%4.0%
4.0%

1.0%
1.0%

3.0%

24.0%

4.0% 3.0%

42.9%

14.3%

7.9%
2.4%

2.4%

0.8%

1.6%

19.0%

7.1% 1.6%
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　（学部生全体）
10,000円未満 41
10,000～15,000円未満 42
15,000～20,000円未満 29
20,000～25,000円未満 22
25,000～30,000円未満 12
30,000～35,000円未満 10
35,000～40,000円未満 7
40,000円以上 172
なし 29
分からない 67
答えたくない 62

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 6
10,000～15,000円未満 10
15,000～20,000円未満 4
20,000～25,000円未満 6
25,000～30,000円未満 5
30,000～35,000円未満 5
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 49
なし 7
分からない 23
答えたくない 23

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 9
10,000～15,000円未満 11
15,000～20,000円未満 14
20,000～25,000円未満 6
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 51
なし 7
分からない 16
答えたくない 11

128

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑧　貯金

計

【入学年度別】

8.3%

8.5%
5.9%

4.5%

2.4%

2.0%

1.4%
34.9%

5.9%

13.6%

12.6%

4.3% 7.2%

2.9%

4.3%

3.6%

3.6%

0.7%

35.3%
5.0%

16.5%

16.5%

7.0%

8.6%

10.9%

4.7%

0.8%

1.6%39.8%

5.5%

12.5%

8.6%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 12
10,000～15,000円未満 8
15,000～20,000円未満 6
20,000～25,000円未満 2
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 3
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 36
なし 4
分からない 12
答えたくない 12

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 14
10,000～15,000円未満 13
15,000～20,000円未満 5
20,000～25,000円未満 8
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 36
なし 11
分からない 16
答えたくない 16

126

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑧　貯金

【入学年度別】

12.0%

8.0%

6.0%
2.0%

3.0%

3.0%

2.0%
36.0%

4.0%

12.0%

12.0%

11.1%

10.3%

4.0%

6.3%

2.4%

1.6%
1.6%

28.6%

8.7%

12.7%

12.7%
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　（学部生全体）
10,000円未満 144
10,000～15,000円未満 51
15,000～20,000円未満 29
20,000～25,000円未満 14
25,000～30,000円未満 8
30,000～35,000円未満 5
35,000～40,000円未満 3
40,000円以上 9
なし 77
分からない 131
答えたくない 22

493

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 39
10,000～15,000円未満 11
15,000～20,000円未満 10
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 1
なし 26
分からない 37
答えたくない 8

139

　（令和2年度入学者）
10,000円未満 36
10,000～15,000円未満 16
15,000～20,000円未満 6
20,000～25,000円未満 3
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 3
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 5
なし 22
分からない 30
答えたくない 4

128

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑨　その他の支出

計

29.2%

10.3%

5.9%
2.8%1.6%1.0%0.6%

1.8%

15.6%

26.6%

4.5%

28.1%

7.9%

7.2%
2.9%

1.4%0.7%0.7%

18.7%

26.6%

5.8%

28.1%

12.5%

4.7%
2.3%2.3%2.3%3.9%

17.2%

23.4%

3.1%
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　（令和元（平成31）年度入学者）
10,000円未満 27
10,000～15,000円未満 10
15,000～20,000円未満 5
20,000～25,000円未満 3
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 2
40,000円以上 2
なし 12
分からない 31
答えたくない 6

100

　（平成30年度以前入学者）
10,000円未満 42
10,000～15,000円未満 14
15,000～20,000円未満 8
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 17
分からない 33
答えたくない 4

126

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑨　その他の支出

27.0%

10.0%

5.0%

3.0%
2.0%2.0%2.0%

12.0%

31.0%

6.0%

33.3%

11.1%

6.3%3.2%2.4%
0.8%

13.5%

26.2%

3.2%
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１．全体の傾向 

コロナ禍において特有の要望や提案が多く見られた。やはりオンライン授業についての

意見や要望が多く、授業の内容や実施方法、設備の問題などが挙げられている。具体的に最

も多いのが大学内の Wi-Fi 環境についてである。同じ学内でも、Wi-Fi 環境が整っていると

ころとそうでないところがあるなど、オンライン授業を受けるにあたっては、必須の条件が

整わず、不便を感じている学生が多いようである。 

 

２．特筆すべき事項 

 大学内の施設に関する要望も多く見受けられた。特に、コロナ禍において食堂の利用が制

限され、閉店している時期もあったため、食事に不便を感じている学生が多いようである。

さらに、体育館に関する要望も多く、様々な学習環境の整備を要求する声は多い。その他、

学生が普段利用する施設・設備に関する意見や要望も多く見られた。 

 

カテゴリ名： 

「Ｎ．自由記述」 

調査項目： 

「Q.78 その他、学生生活等に関する希望・要望・提案・アイデア等を 

自由に入力してください」 
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（ 大 学 院 ） 
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　（大学院生全体）
奈良県 11
近畿（奈良県以外） 18
東日本（北海道～中部地方） 3
西日本（中国～九州･沖縄地 5
外国 5

42

　（令和3年度入学者）
奈良県 7
近畿（奈良県以外） 10
東日本（北海道～中部地方） 3
西日本（中国～九州･沖縄地 1
外国 4

25

　（令和2年度以前入学者）
奈良県 4
近畿（奈良県以外） 8
東日本（北海道～中部地方） 0
西日本（中国～九州･沖縄地 4
外国 1

17

Q.5　あなたの出身地

計

【入学年度別】

計

計

26.2%

42.9%

7.1%

11.9%

11.9%

28.0%

40.0%

12.0%

4.0% 16.0%

23.5%

47.1%

23.5%

5.9%

-153-



　（大学院生全体）
自宅（家族と同居） 21
自宅外（学生寮を除く） 18
学生寮 3

42

　（令和3年度入学者）
自宅（家族と同居） 12
自宅外（学生寮を除く） 10
学生寮 3

25

　（令和2年度以前入学者）
自宅（家族と同居） 9
自宅外（学生寮を除く） 8
学生寮 0

17

計

計

Q.6　あなたの住居

計

【入学年度別】

50.0%
42.9%

7.1%

48.0%

40.0%

12.0%

52.9%

47.1%
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　（大学院生全体）
徒歩 6
自転車 8
バイク 5
バス・電車 20
その他 3

42

　（令和3年度入学者）
徒歩 4
自転車 5
バイク 3
バス・電車 11
その他 2

25

　（令和2年度以前入学者）
徒歩 2
自転車 3
バイク 2
バス・電車 9
その他 1

17

Q.7　通学の主な交通手段

計

【入学年度別】

計

計

14.3%

19.0%

11.9%

47.6%

7.1%

16.0%

20.0%

12.0%

44.0%

8.0%

11.8%

17.6%

11.8%52.9%

5.9%
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　（大学院生全体）
10分未満 7
10分～30分未満 9
30分～1時間未満 9
1時間～1時間30分未満 10
1時間30分～2時間未満 6
2時間以上 1

42

　（令和3年度入学者）
10分未満 3
10分～30分未満 7
30分～1時間未満 5
1時間～1時間30分未満 7
1時間30分～2時間未満 3
2時間以上 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10分未満 4
10分～30分未満 2
30分～1時間未満 4
1時間～1時間30分未満 3
1時間30分～2時間未満 3
2時間以上 1

17

Q.8　通学に要する時間（片道）

計

【入学年度別】

計

計

16.7%

21.4%

21.4%

23.8%

14.3%

2.4%

12.0%

28.0%

20.0%

28.0%

12.0%

23.5%

11.8%

23.5%

17.6%

17.6%

5.9%
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１．全体の傾向 

 資質能力基準を意識して、学期毎の履修計画を立てることができている学生は 36％、あ

る程度立てることができている学生は 57％であった。子どもの理解や、多様な人との関わ

りを深めるための授業外での取組を主体的に行っている学生は 43％、ある程度行っている

学生は 31％であった。学期毎の学修の振り返りの結果を将来のキャリアにつなげて考えら

れている学生は 26％、ある程度考えられている学生は 55％であった。 

 

２．特筆すべき事項 

 各質問における肯定的意見が「Q.14」は 93％、「Q.15」は 74％、「Q.16」は 81％と非常に

高い水準となっており、大学院学生の学習状況については良好な結果となっている。 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｃ．大学院学生の学習状況について」 

調査項目： 

「Q.14 資質能力基準を意識して、学期毎の履修計画を立てることがで 

きていますか」 

「Q.15 子どもの理解や、多様な人との関わりを深めるための授業外で 

の取組を主体的に行っていますか」 

「Q.16 学期毎の学修の振り返りの結果を将来のキャリアにつなげて考 

えられていますか」 
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　（大学院生全体）
立てることができている 15
ある程度立てることができている 24
あまり立てることができていない 2
立てることができていない 1

42

　（令和3年度入学者）
立てることができている 9
ある程度立てることができている 14
あまり立てることができていない 2
立てることができていない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
立てることができている 6
ある程度立てることができている 10
あまり立てることができていない 0
立てることができていない 1

17

計

Q.14　資質能力基準を意識して、学期毎の履修計画を立てることが
　　　  できていますか

【入学年度別】

計

計

35.7%

57.1%

4.8% 2.4%

36.0%

56.0%

8.0%

35.3%

58.8%

5.9%
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　（大学院生全体）
行っている 18
ある程度行っている 13
あまり行うことができていない 8
行うことができていない 3

42

　（令和3年度入学者）
行っている 9
ある程度行っている 7
あまり行うことができていない 7
行うことができていない 2

25

　（令和2年度以前入学者）
行っている 9
ある程度行っている 6
あまり行うことができていない 1
行うことができていない 1

17

【入学年度別】

計

計

Q.15　子どもの理解や、多様な人との関わりを深めるための授業外での取組を
　　　  主体的に行っていますか

計

42.9%

31.0%

19.0%

7.1%

36.0%

28.0%

28.0%

8.0%

52.9%35.3%

5.9% 5.9%
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　（大学院生全体）
考えられている 11
ある程度考えられている 23
あまり考えることができていない 5
考えることができていない 3

42

　（令和3年度入学者）
考えられている 5
ある程度考えられている 15
あまり考えることができていない 3
考えることができていない 2

25

　（令和2年度以前入学者）
考えられている 6
ある程度考えられている 8
あまり考えることができていない 2
考えることができていない 1

17

Q.16　学期毎の学修の振り返りの結果を将来のキャリアにつなげて
　　　  考えられていますか

計

【入学年度別】

計

計

26.2%

54.8%

11.9%

7.1%

20.0%

60.0%

12.0%

8.0%

35.3%

47.1%

11.8%

5.9%
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１．全体の傾向 

 教員就職の支援に関しては、満足という回答がほとんどであった。学部と同様に「企業、

公務員就職に関する支援がもっとほしい」という意見が複数あった。 

 また、学部と同様に「案内メールが分かりにくい」という意見が複数あった。 

 

２．特筆すべき事項 

 教採支援の催しは水曜日の午後に開かれることが多いが、水曜日の午後に授業があるの

で録画してほしいという意見があった。 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｄ．将来希望する進路について」 

調査項目： 

「Q.18 大学が実施する就職支援対策について、意見・要望等を自由に 

 入力してください」 
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１．全体の傾向 

 学部生と大差はないので、学部生における記述を参照のこと。また、母数が少ないため、％

で考えるのはあまり意味がない。 

 

２．特筆すべき事項 

 自分を不健康だと思う理由に、精神的な不安、悩みを挙げる者が 3 人見られた。パーセン

テージにすると大きくなるが、回答数が 10人であることを考える必要がある。ただ、きち

んと救い上げる必要はある。自ら保健センターを訪れてくれる場合はよいが、ファーストイ

ンテイカーとして、教員の果たす役割は大きいであろう。 

カテゴリ名： 

「Ｅ．あなたの健康について」 

調査項目： 

「Q.19 あなたは、健康だと思いますか」 

「Q.20 なぜ、不健康だと思いますか」 

「Q.21 あなたは、喫煙の経験がありますか」 

「Q.22 あなたは、お酒を飲みますか」 

「Q.23 普段から健康に心掛けていますか」 

「Q.24 何に心掛けていますか」 

「Q.25 カウンセリングの利用方法を知っていますか」 
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　（大学院生全体）
健康だと思う 37
不健康だと思う 5

42

　（令和3年度入学者）
健康だと思う 21
不健康だと思う 4

25

　（令和2年度以前入学者）
健康だと思う 16
不健康だと思う 1

17

Q.19　あなたは、健康だと思いますか

計

【入学年度別】

計

計

88.1%

11.9%

84.0%

16.0%

94.1%

5.9%
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　（大学院生全体）
現在通院中・療養中 2
運動不足 1
睡眠不足 3
偏った食事 1
不規則な食生活 0
課外活動による過労 0
アルバイトによる過労 0
精神的な悩みや不安 3
遊びすぎ 0
その他 0

10

　（令和3年度入学者）
現在通院中・療養中 1
運動不足 1
睡眠不足 3
偏った食事 1
不規則な食生活 0
課外活動による過労 0
アルバイトによる過労 0
精神的な悩みや不安 2
遊びすぎ 0
その他 0

8

　（令和2年度以前入学者）
現在通院中・療養中 1
運動不足 0
睡眠不足 0
偏った食事 0
不規則な食生活 0
課外活動による過労 0
アルバイトによる過労 0
精神的な悩みや不安 1
遊びすぎ 0
その他 0

2計

Q.20　なぜ、不健康だと思いますか
　　　　　【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

20.0%

10.0%

30.0%

10.0%

30.0%

12.5%

12.5%

37.5%

12.5%

25.0%

50.0%50.0%
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　（大学院生全体）

喫煙の経験はない 34

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

6

現在、喫煙している 2

42

　（令和3年度入学者）

喫煙の経験はない 18

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

6

現在、喫煙している 1

25

　（令和2年度以前入学者）

喫煙の経験はない 16

喫煙の経験はあるが、
現在は喫煙していない

0

現在、喫煙している 1

17

Q.21　あなたは、喫煙の経験がありますか

計

【入学年度別】

計

計

81.0%

14.3%
4.8%

72.0
%

24.0
%

4.0%

94.1%

5.9%
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　（大学院生全体）
全く飲まない 8
時々飲む 31
ほぼ毎日飲む 3

42

　（令和3年度入学者）
全く飲まない 6
時々飲む 18
ほぼ毎日飲む 1

25

　（令和2年度以前入学者）
全く飲まない 2
時々飲む 13
ほぼ毎日飲む 2

17

Q.22　あなたは、お酒を飲みますか

計

【入学年度別】

計

計

19.0%

73.8%

7.1%

24.0%

72.0%

4.0%

11.8%

76.5%

11.8%
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　（大学院生全体）
健康に心掛けている 33
健康に心掛けていない 9

42

　（令和3年度入学者）
健康に心掛けている 19
健康に心掛けていない 6

25

　（令和2年度以前入学者）
健康に心掛けている 14
健康に心掛けていない 3

17

計

Q.23　普段から健康に心掛けていますか

計

【入学年度別】

計

78.6%

21.4%

76.0%

24.0%

82.4%

17.6%
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　（大学院生全体）
運動する 13
食事に気をつける 22
睡眠を充分にとる 13
タバコを吸わない 6
アルコール類は飲まない 1
規則正しい生活 9
その他 0

64

　（令和3年度入学者）
運動する 6
食事に気をつける 13
睡眠を充分にとる 6
タバコを吸わない 5
アルコール類は飲まない 0
規則正しい生活 6
その他 0

36

　（令和2年度以前入学者）
運動する 7
食事に気をつける 9
睡眠を充分にとる 7
タバコを吸わない 1
アルコール類は飲まない 1
規則正しい生活 3
その他 0

28計

Q.24　何に心掛けていますか
　　　　　【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

20.3%

34.4%
20.3%

9.4%

1.6% 14.1%

16.7%

36.1%
16.7%

13.9%

16.7%

25.0%

32.1%

25.0%

3.6%

3.6%
10.7%
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　（大学院生全体）
はい 18
いいえ 24

42

　（令和3年度入学者）
はい 10
いいえ 15

25

　（令和2年度以前入学者）
はい 8
いいえ 9

17

Q.25　カウンセリングの利用方法を知っていますか

計

【入学年度別】

計

計

42.9%

57.1%

40.0%

60.0%

47.1%

52.9%
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１．全体の傾向 

 約 4割の大学院生が、現在悩んでいる問題は「ある」と回答しており、具体的には「将来

のこと」、「自分の能力のこと」、「進路のこと（就職・進学）」が上位 3 項目であった。悩み

の相談相手は、「恋人・配偶者」が最も多く、次いで「学内の友人・先輩」、「学外の友人・

先輩」、「いない」であった。 

 オフィスアワー制度については、約 4 割の大学院生が具体的な内容を認識しておらず、

「制度の内容は知っているが、利用する必要がない」の回答は 3割を超えた。利用者は全体

の約 1 割であり、オフィスアワー以外の時間で相談できているという自由記述が複数あっ

た。他方、「学生が一人で抱え込まずに、悩みを相談できるため、大切な制度だと思う」と

いった自由記述もあり、オフィスアワー制度の周知は勿論のこと、有効的な活用方法やニー

ズについても検討する必要があろう。 

 

２．特筆すべき事項 

 悩みの相談相手について「いない」と回答した大学院生が少なからずいることが把握され

た。特にコロナ禍の影響を考慮するならば、対面での交流経験の少ない大学院 1回生につい

ては、より入念なケアが必要とされよう。 

 

 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｆ．現在の悩みについて」 

調査項目： 

「Q.26 現在、悩んでいる問題はありますか」 

「Q.27 悩んでいる問題は何ですか」 

「Q.28 悩みの相談相手は」 

「Q.29 本学が実施しているオフィスアワー制度について」 

「Q.30 オフィスアワーを利用した人は感想・意見、利用しなかった人  

は理由・意見等を入力してください」 
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　（大学院生全体）
ある 16
ない 26

42

　（令和3年度入学者）
ある 9
ない 16

25

　（令和2年度以前入学者）
ある 7
ない 10

17

Q.26　現在、悩んでいる問題はありますか

計

【入学年度別】

計

計

38.1%

61.9%

36.0%

64.0%

41.2%

58.8%
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　（大学院生全体）
自分の性格について 5
自分の能力について 7
自分の健康について 2
友達（同僚）に関すること 1
教員（指導教員）に関すること 0
家族のことについて 2
経済的なことについて 4
人生の意義について 2
将来のことについて 9
学業のことについて 4
進路（就職・進学）のことについて 6
クラブ活動のことについて 0
現在の仕事（勤務先）について 0
恋愛について 0
ハラスメントを受けている 1
その他 0

43

　（令和3年度入学者）
自分の性格について 3
自分の能力について 4
自分の健康について 2
友達（同僚）に関すること 1
教員（指導教員）に関すること 0
家族のことについて 0
経済的なことについて 3
人生の意義について 0
将来のことについて 4
学業のことについて 2
進路（就職・進学）のことについて 5
クラブ活動のことについて 0
現在の仕事（勤務先）について 0
恋愛について 0
ハラスメントを受けている 1
その他 0

25

Q.27　悩んでいる問題は何ですか
　　　 　 【特に悩んでいるものを3つまで】

計

【入学年度別】

計

11.6%

16.3%

4.7%

2.3%

4.7%9.3%4.7%

20.9%

9.3%

14.0%

2.3%

12.0%

16.0%

8.0%

4.0%12.0%

16.0%

8.0%

20.0%

4.0%
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　（令和2年度以前入学者）
自分の性格について 2
自分の能力について 3
自分の健康について 0
友達（同僚）に関すること 0
教員（指導教員）に関すること 0
家族のことについて 2
経済的なことについて 1
人生の意義について 2
将来のことについて 5
学業のことについて 2
進路（就職・進学）のことについて 1
クラブ活動のことについて 0
現在の仕事（勤務先）について 0
恋愛について 0
ハラスメントを受けている 0
その他 0

18

【入学年度別】

計

Q.27　悩んでいる問題は何ですか
　　　　  【特に悩んでいるものを3つまで】

11.1%

16.7%

11.1%

5.6%
11.1%

27.8%

11.1%

5.6%
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　（大学院生全体）
学内の友人・先輩 5
学外の友人・先輩 5
恋人・配偶者 6
家族（親・兄弟・姉妹） 3
親戚・知人 1
出身学校の恩師 0
学年担当教員・指導教員 4
学年担当教員・指導教員以外の教員 1
事務職員 0
本学の学生相談員・カウンセラー 1
本学のハラスメント相談員 0
学外のカウンセラー 0
いない 5
その他 0

31

　（令和3年度入学者）
学内の友人・先輩 2
学外の友人・先輩 2
恋人・配偶者 2
家族（親・兄弟・姉妹） 2
親戚・知人 1
出身学校の恩師 0
学年担当教員・指導教員 2
学年担当教員・指導教員以外の教員 0
事務職員 0
本学の学生相談員・カウンセラー 1
本学のハラスメント相談員 0
学外のカウンセラー 0
いない 4
その他 0

16

Q.28　悩みの相談相手は
　　　　  【主なものを3つまで】

計

【入学年度別】

計

16.1%

16.1%

19.4%
9.7%

3.2%

12.9%

3.2%

3.2%
16.1%

12.5%

12.5%

12.5%

12.5%
6.3%

12.5%

6.3%

25.0%
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　（令和2年度以前入学者）
学内の友人・先輩 3
学外の友人・先輩 3
恋人・配偶者 4
家族（親・兄弟・姉妹） 1
親戚・知人 0
出身学校の恩師 0
学年担当教員・指導教員 2
学年担当教員・指導教員以外の教員 1
事務職員 0
本学の学生相談員・カウンセラー 0
本学のハラスメント相談員 0
学外のカウンセラー 0
いない 1
その他 0

15計

Q.28　悩みの相談相手は
　　　　  【主なものを3つまで】

【入学年度別】

20.0%

20.0%

26.7%

6.7%

13.3%

6.7%

6.7%
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　（大学院生全体）
利用したことがあり、
満足した

4

利用したことがあるが、
不満が残った

1

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

6

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

15

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

13

名前も聞いたことがない 3

42

　（令和3年度入学者）
利用したことがあり、
満足した

3

利用したことがあるが、
不満が残った

0

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

4

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

9

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

7

名前も聞いたことがない 2

25

Q.29　本学が実施しているオフィスアワー制度について

計

【入学年度別】

計

9.5% 2.4%

14.3%

35.7%

31.0%

7.1%

12.0%

16.0%

36.0%

28.0%

8.0%
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　（令和2年度以前入学者）
利用したことがあり、
満足した

1

利用したことがあるが、
不満が残った

1

制度の内容は知っているが、
都合等で利用できない

2

制度の内容は知っているが、
利用する必要がない

6

名前は聞いたことがあるが、
どのような制度か知らない

6

名前も聞いたことがない 1

17計

Q.29　本学が実施しているオフィスアワー制度について

【入学年度別】

5.9%
5.9%

11.8%

35.3%

35.3%

5.9%
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１．全体の傾向 

 約 4割が奈良教育大学ダイバーシティ･インクルージョン宣言を聞いたことがなく、内容

を理解している大学院生は約 2 割にとどまった。また、相談窓口を知らない大学院生が

41%(前回 47%)と減少しているが、半数近くはまだ相談窓口を認識しておらず、周知方法に

ついて検討を続ける必要があると思われる。 

 「ハラスメントを受けたことがない」と回答した大学院生は 91%（前回 65%）であり、「何

らかのハラスメントを見聞きしたことがある」と回答した大学院生は 22％（前回 55％）で

あった。ハラスメントを受けた相手、対応策については、回答数が少なく、分析の対象とは

ならなかった。ハラスメントを受けたことによる影響について、「特に影響はなかった」と

回答した大学院生は 0％であり、ハラスメントを受けた場合、何らかの影響を必ず受けてい

ることが確認された。 

差別的・改善すべきと感じている事柄について、「性差に関わる問題」、「インターネット

カテゴリ名： 

「Ｇ．ハラスメント、人権問題等について」 

調査項目： 

「Q31 奈良教育大学ダイバーシティ･インクルージョン宣言について」 

「Q32 本学が設置するハラスメント相談窓口（ハラスメント相談員）に 

ついて」 

「Q33 現在又は過去に学内でハラスメントを受けたことがありますか 

【該当するものを全て】」 

「Q34 現在又は過去に学内でハラスメントの相談を受けた、又は見聞き 

したことがありますか【該当するものを全て】」 

「Q35 ハラスメントを受けた相手は誰ですか【該当するものを全て】」 

「Q36 ハラスメントに対する対応策を講じましたか【該当するものを全 

て】」 

「Q37 誰に相談しましたか【該当するものを全て】」 

「Q38 ハラスメントを受けたことにより、あなた自身にどのような不利 

益や影響がありましたか【該当するものをすべて】」 

「Q39 本学において、個人の人権に関わって、「差別的な取り扱いであ 

る」、「改善すべきである」といった課題には何があると思いますか 

【該当するものを全て】」 

「Q40 Q39 の内容を具体的に入力してください」 

「Q41 ハラスメント・人権問題等に関して、大学への意見・要望等を自 

由に記入してください」 
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上での問題」が上位 2 項目であった。 

 

２．特筆すべき事項 

 「ハラスメントを受けたことがない」と回答した大学院生が増加し、「何らかのハラスメ

ントを見聞きしたことがある」と回答した大学院生が減少している。教職員のハラスメント

への意識が醸成されてきたことや、ハラスメント相談窓口を知らない大学院生の割合が減

ったこと等が影響を及ぼしていると推測される。一方、新型コロナウイルス感染症の影響で、

対面授業や課外活動の機会が減少したことが関与している可能性もある。 
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　（大学院生全体）
知っているし、
内容を理解している

9

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

18

聞いたことがない 15

42

　（令和3年度入学者）
知っているし、
内容を理解している

5

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

12

聞いたことがない 8

25

　（令和2年度以前入学者）
知っているし、
内容を理解している

4

聞いたことはあるが、
内容は理解していない

6

聞いたことがない 7

17

Q.31　奈良教育大学ダイバーシティ・インクルージョン宣言について

計

【入学年度別】

計

計

21.4%

42.9%

35.7%

20.0%

48.0%

32.0%

23.5%

35.3%

41.2%
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　（大学院生全体）
知っているし、
利用したこともある

0

知っているが、
利用しづらい

2

知っているが、
利用する必要がない

16

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

7

知らない 17

42

　（令和3年度入学者）
知っているし、
利用したこともある

0

知っているが、
利用しづらい

1

知っているが、
利用する必要がない

9

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

4

知らない 11

25

　（令和2年度以前入学者）
知っているし、
利用したこともある

0

知っているが、
利用しづらい

1

知っているが、
利用する必要がない

7

知っているが、
相談員が誰なのかは知らない

3

知らない 6

17

計

【入学年度別】

計

計

Q.32　本学が設置するハラスメント相談窓口
　　　（ハラスメント相談員）について

4.8%

38.1%

16.7%

40.5%

4.0%

36.0%

16.0%

44.0%

5.9%

41.2%

17.6%

35.3%
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　（大学院生全体）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

1

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

1

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

1

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

1

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

0

ハラスメントを受けたことがない 40

44

　（令和3年度入学者）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

1

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

1

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

0

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

1

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

0

ハラスメントを受けたことがない 24

27

　（令和2年度以前入学者）
セクシャル・ハラスメント
（不快に感じる性的な言動等）

0

パワー・ハラスメント
（上下関係を利用した嫌がらせ等）

0

アカデミック・ハラスメント
（教育・研究指導における嫌がらせ等）

1

アルコール・ハラスメント
（飲酒の強要）

0

その他（SNSを含む）
執拗ないやがらせ

0

ハラスメントを受けたことがない 16

17

計

計

Q.33　現在又は過去に学内でハラスメントを受けたことはありますか
　　　  【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

2.3% 2.3% 2.3%
2.3%

90.9%

3.7% 3.7%
3.7%

88.9%

5.9%

94.1%
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　（大学院生全体）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

3

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

3

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 3

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

1

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 0

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

36

46

　（令和3年度入学者）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

3

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

2

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 2

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

1

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 0

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

21

29

　（令和2年度入学者）
セクシャル・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

0

パワー・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

1

アカデミック・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある 1

アルコール・ハラスメントの相談を
受けた又は見聞きしたことがある

0

その他（SNSを含む）執拗ないやがらせの
相談を受けた又は見聞きしたことがある 0

相談を受けたことがない 又は
見聞きしたことがない

15

17

計

【入学年度別】

計

計

Q.34　現在又は過去に学内でハラスメントの相談を受けた、
　　　  又は見聞きしたことがありますか
　　　　 【該当するものを全て】

6.5%
6.5%

6.5%

2.2%

78.3%

10.3%

6.9%

6.9%

3.4%

72.4%

5.9%
5.9%

88.2%
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　（大学院生全体）

教員 1

事務職員 0

所属する研究室の学生 1

所属するサークルの学生 0

所属する研究室・サークル以外
の学生

0

その他 0

2

　（令和3年度入学者）

教員 0

事務職員 0

所属する研究室の学生 1

所属するサークルの学生 0

所属する研究室・サークル以外
の学生

0

その他 0

1

　（令和2年度以前入学者）

教員 1

事務職員 0

所属する研究室の学生 0

所属するサークルの学生 0

所属する研究室・サークル以外
の学生

0

その他 0

1

Q.35　ハラスメントを受けた相手は誰ですか
　　　  【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

計

計

50.0%50.0%

100.0%

100.0%
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　（大学院生全体）
拒否や抗議をした 1
無視した 1
冗談ですませようとした 1
誰かに相談した 0
考えないようにした 1
相手を避けようとした 1
特に何もしなかった 1
その他 0

6

　（令和3年度入学者）
拒否や抗議をした 1
無視した 1
冗談ですませようとした 1
誰かに相談した 0
考えないようにした 1
相手を避けようとした 1
特に何もしなかった 0
その他 0

5

　（令和2年度以前入学者）
拒否や抗議をした 0
無視した 0
冗談ですませようとした 0
誰かに相談した 0
考えないようにした 0
相手を避けようとした 0
特に何もしなかった 1
その他 0

1

計

計

Q.36　ハラスメントに対する対応策を講じましたか
　　　　【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

16.7%

16.7%

16.7%16.7%

16.7%

16.7%

20.0%

20.0%

20.0%

20.0%

20.0%

100.0%
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Q.37　誰に相談しましたか
　　　　【該当するものを全て】

回答数が0件のため、表・グラフはありません。
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　（大学院生全体）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

0

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

1

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

0

大学へ行くのが嫌になった 1

勉強（研究）する気がなくなった 1

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

2

不眠や食欲不振など体調を崩した 2

特に影響はなかった 0

その他 1

8

　（令和3年度入学者）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

0

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

1

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

0

大学へ行くのが嫌になった 1

勉強（研究）する気がなくなった 1

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

1

不眠や食欲不振など体調を崩した 1

特に影響はなかった 0

その他 1

6

Q.38　ハラスメントを受けたことにより、あなた自身に
　　　 どのような不利益や影響がありましたか
　　　　【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

計

12.5%

12.5%

12.5%

25.0%

25.0%

12.5%

16.7%

16.7%

16.7%16.7%

16.7%

16.7%
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　（令和2年度以前入学者）
進路の決定や成績の判定で
不利な扱いを受けた

0

サークルや研究室で仲間はずれ等
をされ人間関係が悪くなった

0

相手との接触を避けたことにより、
活動・行動範囲が制限された

0

大学へ行くのが嫌になった 0

勉強（研究）する気がなくなった 0

憂鬱感、不安感など精神的に
不安定になった

1

不眠や食欲不振など体調を崩した 1

特に影響はなかった 0

その他 0

2計

Q.38　ハラスメントを受けたことにより、あなた自身に
　　　 どのような不利益や影響がありましたか
　　　　【該当するものを全て】

【入学年度別】

50.0%50.0%
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　（大学院生全体）
性差に関わる問題 9
留学生に関わる問題 2
障害者に関わる問題 4
部落差別に関わる問題 2
インターネット上での問題 6
プライバシーに関わる問題 3
ハラスメントに関わる問題 1
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 4

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 4
 学生同士の発言・態度に関わる問題 3

38

　（令和3年度入学者）
性差に関わる問題 5
留学生に関わる問題 1
障害者に関わる問題 3
部落差別に関わる問題 2
インターネット上での問題 4
プライバシーに関わる問題 2
ハラスメントに関わる問題 1
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 3

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 3
 学生同士の発言・態度に関わる問題 2

26

　（令和2年度以前入学者）
性差に関わる問題 4
留学生に関わる問題 1
障害者に関わる問題 1
部落差別に関わる問題 0
インターネット上での問題 2
プライバシーに関わる問題 1
ハラスメントに関わる問題 0
バリアフリーなど、大学の設備に関わる問題 1

 教員・事務職員の発言・態度に関わる問題 1
 学生同士の発言・態度に関わる問題 1

12

Q.39　本学において、個人の人権に関わって、
　　　「差別的な取り扱いである」、「改善すべきである」
　　　 といった課題には何があると思いますか
　　　　【該当するものを全て】

計

【入学年度別】

計

計

23.7%

5.3%

10.5%

5.3%
15.8%

7.9%2.6%

10.5%

10.5%

7.9%

19.2%

3.8%

11.5%

7.7%

15.4%

7.7%3.8%

11.5%

11.5%

7.7%

33.3%

8.3%

8.3%
16.7%

8.3%

8.3%

8.3%

8.3%
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１．全体の傾向 

 大学院生のサークル等への加入はごく少数である。その理由として多くの大学院生が「学

業に専念したいため」、「他にやりたいことがあるため」を挙げており、特に問題はないのか

もしれない。しかし、令和３年度入学者のうち 7名が「通学に時間がかかるため」を挙げて

おり、令和 2 年度以前入学者の 1 名とは大きく異なっている。 

 満足度については、「やや不満」、「大いに不満」は少数ではあるが、15％以上の学生が「学

生食堂などの福利厚生設備」と「掲示板等の学生連絡体制」に、10％以上の学生が「コンピ

ューター施設」に不満を抱いている。 

 

２．特筆すべき事項 

 学生活動についても満足度に関しても、環境がさほど劣悪なわけではないが、素晴らしい

状況とも言い難い。本学の大学院が選ばれる存在であり続けるためには、大学院生がいきい

きと活躍することは必須である。本学は学生数において学部生が圧倒的に多いが、大学院生

の声をよく聴く必要がある。特に、改組前後の大学院生が併存することになる次年度におい

カテゴリ名： 

「Ｈ．課外活動（サークル活動等）と学内における生活の状況について」 

調査項目： 

「Q.42 現在、学内外のサークル等へ加入していますか」 

「Q.43 サークルに入った目的は何ですか」 

「Q.44 加入していない理由は何ですか」 

「Q.45 大学祭「輝甍祭」に参加したことがありますか」 

「Q.46 参加しなかった理由を選択してください」 

「Q.49 現在の課程・専攻・専修の満足度を 5 つ星で評価してください」 

「Q.50 （現在の課程・専攻・専修の満足度について）評価の理由を入力 

してください」 

「Q.51 本学の大学院生としての満足度を 5つ星で評価してください」 

「Q.52 （本学の大学院生としての満足度 について）評価の理由を入力 

してください」 

「Q.53 ①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください」 

①課外活動施設 ②学生会館・学生オフィス ③学生食堂などの福利厚生施設 ④駐輪場、 

バイク置き場 ⑤教室設備 ⑥コンピューター施設 ⑦事務窓口の応対 ⑧進路・就職の支 

援体制 ⑨保健管理体制 ⑩学生相談体制 ⑪掲示版等の学生連絡体制 

「Q.54 課外活動や学内における生活についての、意見・要望等を自由に 

入力してください」 
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て、それはとても大切なことであろう。また、大学院生の活動をもっと学部生にも社会にも

見える形にしたい。 
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　（大学院生全体）

学内の文化系サークルに加入している 1

学内の体育系サークルに加入している 1

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 0

学外の文化系サークルに加入している 0

学外の体育系サークルに加入している 0

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 1

以前は加入していたが、
現在は加入していない 11

全く加入したことがない 29

43

　（令和3年度入学者）

学内の文化系サークルに加入している 0

学内の体育系サークルに加入している 1

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 0

学外の文化系サークルに加入している 0

学外の体育系サークルに加入している 0

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 1

以前は加入していたが、
現在は加入していない 7

全く加入したことがない 17

26

Q.42　現在、学内外のサークル等へ加入していますか
　　　　  【主なものを3つまで】

計

【入学年度別】

計

2.3% 2.3% 2.3%

25.6%

67.4%

3.8% 3.8%

26.9%

65.4%
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　（令和2年度以前入学者）

学内の文化系サークルに加入している 1

学内の体育系サークルに加入している 0

学内のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 0

学外の文化系サークルに加入している 0

学外の体育系サークルに加入している 0

学外のその他のサークル・
ボランティアグループに加入している 0

以前は加入していたが、
現在は加入していない 4

全く加入したことがない 12

17計

Q.42　現在、学内外のサークル等へ加入していますか
　　　　  【主なものを3つまで】

【入学年度別】

5.9%

23.5%

70.6%
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　（大学院生全体）
高校からやっているから 0
団体活動がしたかったから 2
友達が欲しかったから 1
身体を鍛えたいと思ったから 0
知識・技術を身に付けたかったから 0
就職に役立つと思ったから 0
余暇利用のため 0
先輩に勧誘されたから 0
その他 1

4

　（令和3年度入学者）
高校からやっているから 0
団体活動がしたかったから 1
友達が欲しかったから 0
身体を鍛えたいと思ったから 0
知識・技術を身に付けたかったから 0
就職に役立つと思ったから 0
余暇利用のため 0
先輩に勧誘されたから 0
その他 1

2

　（令和2年度以前入学者）
高校からやっているから 0
団体活動がしたかったから 1
友達が欲しかったから 1
身体を鍛えたいと思ったから 0
知識・技術を身に付けたかったから 0
就職に役立つと思ったから 0
余暇利用のため 0
先輩に勧誘されたから 0
その他 0

2

【入学年度別】

計

計

Q.43　サークルに入った目的は何ですか
         　【主なものを2つまで】

計

50.0%

25.0%

25.0%

50.0%50.0%

50.0%50.0%
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　（大学院生全体）
学業に専念したいため 22
健康上の理由 0
経済的事情 1
通学に時間がかかるため 8
他にやりたいことがあるため 14
入りたいサークルが無いため 9
サークル運営に不満があるため 1
その他 6

61

　（令和3年度入学者）
学業に専念したいため 14
健康上の理由 0
経済的事情 0
通学に時間がかかるため 7
他にやりたいことがあるため 7
入りたいサークルが無いため 5
サークル運営に不満があるため 1
その他 2

36

　（令和2年度以前入学者）
学業に専念したいため 8
健康上の理由 0
経済的事情 1
通学に時間がかかるため 1
他にやりたいことがあるため 7
入りたいサークルが無いため 4
サークル運営に不満があるため 0
その他 4

25

Q.44　加入していない理由は何ですか
         　【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

計

36.1%

1.6%
13.1%

23.0%

14.8%

1.6%
9.8%

38.9%

19.4%

19.4%

13.9%

2.8% 5.6%

32.0%

4.0%

4.0%
28.0%

16.0%

16.0%
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　（大学院生全体）
企画・イベント等の一員として
参加した

11

役員として参加した 0

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

2

参加しなかった 29

42

　（令和3年度入学者）
企画・イベント等の一員として
参加した

7

役員として参加した 0

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

2

参加しなかった 16

25

　（令和2年度以前入学者）
企画・イベント等の一員として
参加した

4

役員として参加した 0

企画・イベント等を見たり
聞いたりしてまわった

0

参加しなかった 13

17計

Q.45　大学祭「輝甍祭」に参加したことがありますか

計

【入学年度別】

計

26.2%

4.8%
69.0%

28.0%

8.0%64.0%

23.5%

76.5%
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　（大学院生全体）
関心がないため 10
研究・勉学に支障があるため 6
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 5
その他 8

29

　（令和3年度入学者）
関心がないため 5
研究・勉学に支障があるため 5
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 3
その他 3

16

　（令和2年度以前入学者）
関心がないため 5
研究・勉学に支障があるため 1
帰省・旅行をしていたため 0
アルバイトをしていたため 2
その他 5

13

Q.46　参加しなかった理由を選択してください
         　【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

計

34.5%

20.7%

17.2%

27.6%

31.3%

31.3%

18.8%

18.8%

38.5%

7.7%

15.4%

38.5%
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　（大学院生全体）
★1 1
★2 3
★3 5
★4 16
★5 17

42
4.07

　（令和3年度入学者）
★1 1
★2 2
★3 4
★4 6
★5 12

25
4.04

　（令和2年度以前入学者）
★1 0
★2 1
★3 1
★4 10
★5 5

17
4.12

計
評価の平均値

Q.49　現在の課程・専攻・専修の満足度を5つ星で評価してください

計
評価の平均値

【入学年度別】

計
評価の平均値

2.4% 7.1%

11.9%

38.1%

40.5%

4.0% 8.0%

16.0%

24.0%

48.0%

5.9%
5.9%

58.8%

29.4%
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　（大学院生全体）
★1 1
★2 4
★3 8
★4 18
★5 11

42
3.81

　（令和3年度入学者）
★1 1
★2 2
★3 6
★4 8
★5 8

25
3.80

　（令和2年度以前入学者）
★1 0
★2 2
★3 2
★4 10
★5 3

17
3.82

計
評価の平均値

Q.51　本学の大学院生としての満足度を5つ星で評価してください

計
評価の平均値

【入学年度別】

計
評価の平均値

2.4%

9.5%

19.0%

42.9%

26.2%

4.0% 8.0%

24.0%

32.0%

32.0%

0.0%

11.8%

11.8%

58.8%

17.6%
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（大学院生全体）
大いに満足 4
やや満足 13
どちらとも言えない 24
やや不満 1
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 2
やや満足 6
どちらとも言えない 16
やや不満 1
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 2
やや満足 7
どちらとも言えない 8
やや不満 0
大いに不満 0

17

①　課外活動施設

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

計

【入学年度別】

計

計

9.5%

31.0%

57.1%

2.4%

8.0%

24.0%

64.0%

4.0%

11.8%

41.2%

47.1%
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（大学院生全体）
大いに満足 6
やや満足 17
どちらとも言えない 19
やや不満 0
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 4
やや満足 9
どちらとも言えない 12
やや不満 0
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 2
やや満足 8
どちらとも言えない 7
やや不満 0
大いに不満 0

17

②　学生会館・学生オフィス

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

計

【入学年度別】

計

計

14.3%

40.5%

45.2%

16.0%

36.0%

48.0%

11.8%

47.1%

41.2%
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（大学院生全体）
大いに満足 5
やや満足 17
どちらとも言えない 13
やや不満 6
大いに不満 1

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 3
やや満足 8
どちらとも言えない 9
やや不満 4
大いに不満 1

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 2
やや満足 9
どちらとも言えない 4
やや不満 2
大いに不満 0

17

③　学生食堂などの福利厚生設備

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

計

【入学年度別】

計

計

11.9%

40.5%31.0%

14.3%

2.4%

12.0%

32.0%

36.0%

16.0%

4.0%

11.8%

52.9%

23.5%

11.8%
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（大学院生全体）
大いに満足 5
やや満足 15
どちらとも言えない 20
やや不満 1
大いに不満 1

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 2
やや満足 10
どちらとも言えない 11
やや不満 1
大いに不満 1

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 3
やや満足 5
どちらとも言えない 9
やや不満 0
大いに不満 0

17

計

【入学年度別】

計

計

④　駐輪場、バイク置き場

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

11.9%

35.7%47.6%

2.4% 2.4%

8.0%

40.0%
44.0%

4.0% 4.0%

17.6%

29.4%
52.9%
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（大学院生全体）
大いに満足 5
やや満足 17
どちらとも言えない 14
やや不満 6
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 2
やや満足 10
どちらとも言えない 7
やや不満 6
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 3
やや満足 7
どちらとも言えない 7
やや不満 0
大いに不満 0

17

計

【入学年度別】

計

計

⑤　教室設備

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

11.9%

40.5%33.3%

14.3%

8.0%

40.0%

28.0%

24.0%

17.6%

41.2%

41.2%
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（大学院生全体）
大いに満足 8
やや満足 16
どちらとも言えない 13
やや不満 5
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 5
やや満足 6
どちらとも言えない 9
やや不満 5
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 3
やや満足 10
どちらとも言えない 4
やや不満 0
大いに不満 0

17

計

【入学年度別】

計

計

⑥　コンピューター施設

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

19.0%

38.1%

31.0%

11.9%

20.0%

24.0%
36.0%

20.0%

17.6%

58.8%

23.5%
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（大学院生全体）
大いに満足 13
やや満足 17
どちらとも言えない 9
やや不満 3
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 6
やや満足 10
どちらとも言えない 7
やや不満 2
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 7
やや満足 7
どちらとも言えない 2
やや不満 1
大いに不満 0

17

⑦　事務窓口の応対

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

計

【入学年度別】

計

計

31.0%

40.5%

21.4%

7.1%

24.0%

40.0%

28.0%

8.0%

41.2%

41.2%

11.8%

5.9%
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（大学院生全体）
大いに満足 11
やや満足 9
どちらとも言えない 20
やや不満 2
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 5
やや満足 5
どちらとも言えない 14
やや不満 1
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 6
やや満足 4
どちらとも言えない 6
やや不満 1
大いに不満 0

17

⑧　進路・就職の支援体制

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

計

【入学年度別】

計

計

26.2%

21.4%
47.6%

4.8%

20.0%

20.0%
56.0%

4.0%

35.3%

23.5%

35.3%

5.9%
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（大学院生全体）
大いに満足 6
やや満足 18
どちらとも言えない 18
やや不満 0
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 2
やや満足 11
どちらとも言えない 12
やや不満 0
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 4
やや満足 7
どちらとも言えない 6
やや不満 0
大いに不満 0

17

⑨　保健管理体制

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

計

【入学年度別】

計

計

14.3%

42.9%

42.9%

8.0%

44.0%

48.0%

23.5%

41.2%

35.3%
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（大学院生全体）
大いに満足 7
やや満足 14
どちらとも言えない 20
やや不満 1
大いに不満 0

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 2
やや満足 9
どちらとも言えない 14
やや不満 0
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 5
やや満足 5
どちらとも言えない 6
やや不満 1
大いに不満 0

17

計

【入学年度別】

計

計

⑩　学生相談体制

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

16.7%

33.3%
47.6%

2.4%

8.0%

36.0%
56.0%

29.4%

29.4%

35.3%

5.9%
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（大学院生全体）
大いに満足 2
やや満足 19
どちらとも言えない 14
やや不満 6
大いに不満 1

42

（令和3年度入学者）
大いに満足 0
やや満足 13
どちらとも言えない 8
やや不満 4
大いに不満 0

25

（令和2年度以前入学者）
大いに満足 2
やや満足 6
どちらとも言えない 6
やや不満 2
大いに不満 1

17

計

【入学年度別】

計

計

⑪　掲示板等の学生連絡体制

Q.53　①～⑪の項目について、あなたの満足度を選択してください

4.8%

45.2%
33.3%

14.3%

2.4%

52.0%
32.0%

16.0%

11.8%

35.3%
35.3%

11.8%

5.9%
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１．全体の傾向 

 「参加したことがなく、今のところ参加するつもりはない」が 1 回生で 48％、2 回生で

65％を占めており最多である。参加経験者は 2割強に過ぎない。参加した内容は、1 回生で

は「文化・スポーツ」と「地域社会」がほとんどで、2回生は「学校ボランティア」など多

様である。 

 「あなたが今後参加してみたいボランティア活動は」は、「文化・スポーツ」と「学校ボ

ランティア」が多いが、全回答者の半数も回答していない。 

 「ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、 何ですか」では、「人や社会

の役に立つこと」が 3割以上で最多となっているが多様である。「人生（社会）経験が豊富

になること」が最多の学部生とはやや傾向が異なる。 

 「ボランティア活動に参加しない理由は何ですか」も回答が分かれているが、「学業に専

念したいため」が最多なのは、学部生との違いである。特に 2 回生で多い。しかし、学部生

同様に「時間に余裕がないため」、「他にやりたいことがあるため」「興味がないため」も多

く、それらを足すと 6 割ほどになる。 

 

２．特筆すべき事項 

 特になし。 

 

 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｉ．ボランティア活動について」 

調査項目： 

「Q.55 本学入学以降のボランティア活動について」 

「Q.56 あなたが参加したボランティア活動は」 

「Q.57 あなたが今後参加してみたいボランティア活動は」 

「Q.58 ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは何です 

か」 

「Q.59 ボランティア活動に参加しない理由は何ですか」 

「Q.60 ボランティア活動について、意見・要望等を自由に入力してく 

ださい」 
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　（大学院生全体）
参加している、
参加したことがある

9

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

10

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

23

42

　（令和3年度入学者）
参加している、
参加したことがある

5

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

8

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

12

25

　（令和2年度以前入学者）
参加している、
参加したことがある

4

参加したことはないが、
今後参加するつもりである

2

参加したことがなく、
今のところ参加するつもりはない

11

17

Q.55　本学入学以降のボランティア活動について

計

【入学年度別】

計

計

21.4%

23.8%
54.8%

20.0%

32.0%

48.0%

23.5%

11.8%
64.7%
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　（大学院生全体）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

3

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

3

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

1

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

1

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

3

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

1

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

0

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

12

　（令和3年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

1

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

2

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

0

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

0

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

3

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

0

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

0

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

6

Q.56　あなたが参加したボランティア活動は
　　　　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

25.0%

25.0%

8.3%

8.3%

25.0%

8.3%

16.7%

33.3%

50.0%
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　（令和2年度以前入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

2

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

1

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

1

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

1

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

0

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

1

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

0

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

6

【入学年度別】

計

Q.56　あなたが参加したボランティア活動は
　　　　 【主なものを2つまで】

33.3%

16.7%16.7%

16.7%

16.7%
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　（大学院生全体）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

5

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

1

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

3

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

0

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

7

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

2

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

1

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

19

　（令和3年度入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

4

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

0

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

2

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

0

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

6

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

2

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

1

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

15

Q.57　あなたが今後参加してみたいボランティア活動は
　　　　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

26.3%

5.3%

15.8%

36.8%

10.5%
5.3%

26.7%

13.3%

40.0%

13.3%

6.7%
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　（令和2年度以前入学者）

学校ボランティア
（近隣の学校で授業や課外活動などのサポート）

1

地域社会
（まちづくり、交通安全、犯罪防止など）

1

社会福祉
（高齢者支援、子ども・子育て支援、障がい者支援など）

1

環境保全
（エコロジー、公害、エネルギー問題など）

0

文化・スポーツ
（教育・学術、文化の振興、スポーツ振興など）

1

国際関係
（国際交流、貢献・協力など）

0

災害時救援
（救援物資の供給、防災活動、復興支援など）

0

その他
（消費者保護、人権、女性支援、市民活動支援など）

0

4

Q.57　あなたが今後参加してみたいボランティア活動は
　　　　 【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

25.0%

25.0%25.0%

25.0%
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　（大学院生全体）

人や社会の役に立つこと 11

自分自身の興味（趣味）にあうこと 6

人生（社会）経験が豊富になること 7

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

6

自分の生活に充実感が増すこと 1

将来の進路にプラスになること 3

その他 0

34

　（令和3年度入学者）

人や社会の役に立つこと 7

自分自身の興味（趣味）にあうこと 4

人生（社会）経験が豊富になること 5

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

4

自分の生活に充実感が増すこと 0

将来の進路にプラスになること 2

その他 0

22

Q.58　ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、
           何ですか
　　　　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

32.4%

17.6%20.6%

17.6%

2.9%
8.8%

31.8%

18.2%
22.7%

18.2%

9.1%
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　（令和2年度以前入学者）

人や社会の役に立つこと 4

自分自身の興味（趣味）にあうこと 2

人生（社会）経験が豊富になること 2

程度の差はあるが、
自分の勉強に直接役にたつこと

2

自分の生活に充実感が増すこと 1

将来の進路にプラスになること 1

その他 0

12

【入学年度別】

計

Q.58　ボランティア活動を行うことで期待する（した）ことは、
           何ですか
　　　　 【主なものを2つまで】

33.3%

16.7%16.7%

16.7%

8.3%

8.3%
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　（大学院生全体）
学業に専念したいため 10
健康上の問題 0
時間に余裕がないため 9
他にやりたいことがあるため 8
興味がないため 5
その他 2

34

　（令和3年度入学者）
学業に専念したいため 4
健康上の問題 0
時間に余裕がないため 5
他にやりたいことがあるため 5
興味がないため 3
その他 0

17

　（令和2年度以前入学者）
学業に専念したいため 6
健康上の問題 0
時間に余裕がないため 4
他にやりたいことがあるため 3
興味がないため 2
その他 2

17

Q.59　ボランティア活動に参加しない理由は何ですか
　　　　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

計

29.4%

26.5%

23.5%

14.7%

5.9%

23.5%

29.4%
29.4%

17.6%

35.3%

23.5%

17.6%

11.8%

11.8%
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１．全体の傾向 

 図書館利用頻度については「月 1回以上」（45%）が最も多く、次点が「週 1回以上」（29%）

であった。前回調査時は、「週 1 回以上」（43％）、「月 1 回以上」（39％）の順であり、学部

生ほどではないものの、コロナ禍による非対面授業等の影響で、図書館に来館する機会が減

ったことがうかがえる。利用目的については「閲覧・貸出のため」（43%）「個人の学習研究

のため」(29%)「文献複写のため」(14%)の順になっている。この順序は前回調査時と異なり、

前回、3 位であった「パソコンを利用するため」は今回 4位（8%）となっている。学部学生

と同じく、パソコンを利用するための入館が減少している傾向が見られる。 

施設や図書資料及びサービスには 7割を超える学生が「満足している」としている。不満

である理由としては、「見たい図書・雑誌が、少ない」が挙げられており、これは自由記述

のコメントでも見られる。大学院生の専門分野に即した蔵書購入につなげられるよう引き

続き、購入リクエスト制度やブックハンティング制度の周知に努めたい。 

 

２．特筆すべき事項 

 大学院生の自由記述の回答においては、開館時間・開館日程や施設についての要望ではな

く、専門分野の資料充実を求める意見が主であった。また、学部学生と大学院生の自由記述

の回答を比較すると、回答者数の違いあるものの、どちらかといえば、学部学生は幅広い分

野の資料の充実、大学院生は自身の専門分野の資料の充実を希望していることが把握され

た。 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｊ．図書館の利用について」 

調査項目： 

「Q.61 図書館をどのくらい利用しますか」 

「Q.62 利用する目的は何ですか」 

「Q.63 施設、図書資料及びサービス面に満足していますか」 

「Q.64 不満であるという点は何ですか」 

「Q.65 図書館について、ご意見等があれば自由に入力してください」 
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　（大学院生全体）
毎日利用する 2
週1回以上利用する 12
月1回以上利用する 19
年数回利用する 7
利用したことがない 2

42

　（令和3年度入学者）
毎日利用する 1
週1回以上利用する 8
月1回以上利用する 12
年数回利用する 3
利用したことがない 1

25

　（令和2年度以前入学者）
毎日利用する 1
週1回以上利用する 4
月1回以上利用する 7
年数回利用する 4
利用したことがない 1

17

Q.61　図書館をどのくらい利用しますか

計

【入学年度別】

計

計

4.8%

28.6%

45.2%

16.7%

4.8%

4.0%

32.0%

48.0%

12.0%

4.0%

5.9%

23.5%

41.2%

23.5%

5.9%
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　（大学院生全体）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

33

文献複写のため 11

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

22

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

0

パソコンを利用するため 6

気分転換 4

授業等の間の時間調整 1

その他 0

77

　（令和3年度入学者）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

21

文献複写のため 3

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

16

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

0

パソコンを利用するため 2

気分転換 4

授業等の間の時間調整 1

その他 0

47

Q.62　利用する目的は何ですか
　　　　 【主なものを2つまで】

計

【入学年度別】

計

42.9%

14.3%

28.6%

7.8%

5.2% 1.3%

44.7%

6.4%

34.0%

4.3% 8.5%

2.1%

-222-



　（令和2年度以前入学者）
資料（図書・雑誌・新聞等）の
閲覧・貸出のため

12

文献複写のため 8

個人の学習・研究のため
（予習・復習・試験勉強等）

6

友人同士やゼミでの
グループ学習・研究のため

0

パソコンを利用するため 4

気分転換 0

授業等の間の時間調整 0

その他 0

30

Q.62　利用する目的は何ですか
　　　　 【主なものを2つまで】

【入学年度別】

計

40.0%

26.7%

20.0%

13.3%
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満足している 31
どちらともいえない 8
不満である 1

40

満足している 20
どちらともいえない 4
不満である 0

24

満足している 11
どちらともいえない 4
不満である 1

16

Q.63　施設、図書資料及びサービス面に満足していますか

　（大学院生全体）

計

【入学年度別】

　（令和3年度入学者）

計

　（令和2年度以前入学者）

計

77.5%

20.0%

2.5%

83.3%

16.7%

68.8%

25.0%

6.3%
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　（大学院生全体）
見たいと思う図書・雑誌が、
少ない

1

見たいと思う図書・雑誌が、
見つからない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
古すぎる

0

窓口サービスに不満がある 0

その他 0

1

　（令和3年度入学者）

　（令和2年度以前入学者）
見たいと思う図書・雑誌が、
少ない

1

見たいと思う図書・雑誌が、
見つからない

0

見たいと思う図書・雑誌が、
古すぎる

0

窓口サービスに不満がある 0

その他 0

1

【入学年度別】

計

計

Q.64　不満であるという点は、何ですか

回答数が0件のため、表・グラフはありません。

100.0%

100.0%
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１．全体の傾向 

大学院生のほとんどが、大学のメールアドレスを月 1 回以上利用している（毎日・週・月

含め）。学部生同様に、メールが学生にとって大学との連絡手段として認知されていること

が理由の一つとして考えられる。 

一方、共同利用 PC は利用頻度が下がっている。共同利用 PCの利用は、学部生に比べ大学

院生は共同利用 PC を使う授業が少ないこと、研究室に大学院生が利用できる PC があるこ

と、自分の PCを持ってきていることなど共同利用 PC を利用しなくとも授業・研究ができ、

共同利用 PC を利用するのは特定の授業や共同利用プリンタ、特定のソフトウェアを利用す

る場合のみに限定されているからと推測される。 

満足度については、共同利用 PC に満足している割合が約 75％、利用時間に満足している

が約 65％となっており、学部生の回答結果より高くなっている。 

 

２．特筆すべき事項 

 特になし。 

 

カテゴリ名： 

「Ｋ．情報館の利用について」 

調査項目： 

「Q.66 大学のメールアドレスをどのくらい利用しますか」 

「Q.67 共同利用 PC をどのくらい利用しますか」 

「Q.68 共同利用 PC に満足していますか」 

「Q.69 利用時間に満足していますか」 

「Q.70 情報館について、ご意見等があれば自由に入力してください」 
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　（大学院生全体）
毎日利用する 24
週1回以上利用する 8
月1回以上利用する 9
年数回利用する 0
利用したことがない 1

42

　（令和3年度入学者）
毎日利用する 14
週1回以上利用する 3
月1回以上利用する 7
年数回利用する 0
利用したことがない 1

25

　（令和2年度以前入学者）
毎日利用する 10
週1回以上利用する 5
月1回以上利用する 2
年数回利用する 0
利用したことがない 0

17

Q.66　大学のメールアドレスをどのくらい利用しますか

計

【入学年度別】

計

計

57.1%
19.0%

21.4%

2.4%

56.0%

12.0%

28.0%

4.0%

58.8%
29.4%

11.8%
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　（大学院生全体）
毎日利用する 1
週1回以上利用する 7
月1回以上利用する 4
年数回利用する 13
利用したことがない 17

42

　（令和3年度入学者）
毎日利用する 0
週1回以上利用する 2
月1回以上利用する 1
年数回利用する 10
利用したことがない 12

25

　（令和2年度以前入学者）
毎日利用する 1
週1回以上利用する 5
月1回以上利用する 3
年数回利用する 3
利用したことがない 5

17計

Q.67　共同利用PCをどのくらい利用しますか

計

【入学年度別】

計

2.4%

16.7%

9.5%

31.0%

40.5%

8.0%
4.0%

40.0%

48.0%

5.9%

29.4%

17.6%
17.6%

29.4%
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満足している 19
どちらともいえない 5
不満である 1

25

満足している 10
どちらともいえない 2
不満である 1

13

満足している 9
どちらともいえない 3
不満である 0

12

Q.68　共同利用PCに満足していますか

　（大学院生全体）

計

【入学年度別】

　（令和3年度入学者）

計

　（令和2年度以前入学者）

計

76.0%

20.0%

4.0%

76.9%

15.4%

7.7%

75.0%

25.0%
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満足している 16
どちらともいえない 7
不満である 2

25

満足している 8
どちらともいえない 4
不満である 1

13

満足している 8
どちらともいえない 3
不満である 1

12

　（令和2年度入学者）

計

Q.69　利用時間に満足していますか

　（大学院生全体）

計

【入学年度別】

　（令和3年度入学者）

計

64.0%

28.0%

8.0%

61.5%

30.8%

7.7%

66.7%

25.0%

8.3%
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１．全体の傾向 

 教育資料館の常設展・企画展を見学したことがあるは 31％、発表の場として教育資料館

を利用することができることを知っているが 59％となっており、学部よりも利用度と認知

度は高くなっている。また、在籍年数が高くなるにつれ、教育資料館の利用度と認知度は高

くなっているところは学部と同様である。 

展示して欲しい企画については、美術品の展示の希望が多く、入学年度別では令和 3年度

入学者が教育資料（教科書）の展示、令和 2 年度以前が貴重書の展示、美術品等の展示の希

望が多い。 

 

２．特筆すべき事項 

 学部とは異なり、コロナウイルス感染症対策による入構制限、非対面授業の実施、教育資

料館の長期閉館による、利用度・認知度による差は出ていない。自由記述による意見につい

ては「他の施設に比べてあまり学生がいるイメージがない」「よくわからない」という意見

が寄せられており、学部と同様に教育資料館の設置の趣旨・目的や企画展のお知らせなど積

極的に広報するとともに、入りやすくするための雰囲気づくりを検討する必要があろう。 

 

 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｌ．教育資料館について」 

調査項目： 

「Q.71 教育資料館の常設展・企画展を見学したことがありますか」 

「Q.72 教育資料館で展示してほしい企画は何ですか」 

「Q.73 教育・研究成果や課外活動の発表の場として、教育資料館を利 

用できることを知っていますか」 

「Q.74 教育資料館について、ご意見等があれば自由に入力してくださ 

い」 
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　（大学院生全体）

見学したことがある 13

知っているが
見学などをしたことがない

9

ない 20

42

　（令和3年度入学者）

見学したことがある 8

知っているが
見学などをしたことがない

6

ない 11

25

　（令和2年度以前入学者）

見学したことがある 5

知っているが
見学などをしたことがない

3

ない 9

17

Q.71　教育資料館の常設展・企画展を見学したことがありますか

計

【入学年度別】

計

計

31.0%

21.4%

47.6%

32.0%

24.0%

44.0%

29.4%

17.6%

52.9%
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　（大学院生全体）
教育資料（教科書）の展示 5
貴重書の展示 5
美術品等の展示 12
その他 0

22

　（令和3年度入学者）
教育資料（教科書）の展示 4
貴重書の展示 2
美術品等の展示 8
その他 0

14

　（令和2年度以前入学者）
教育資料（教科書）の展示 1
貴重書の展示 3
美術品等の展示 4
その他 0

8

Q.72　教育資料館で展示してほしい企画は何ですか

計

【入学年度別】

計

計

22.7%

22.7%
54.5%

28.6%

14.3%
57.1%

12.5%

37.5%

50.0%
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　（大学院生全体）
知っている 13
知らない 9

22

　（令和3年度入学者）
知っている 6
知らない 8

14

　（令和2年度以前入学者）
知っている 7
知らない 1

8

【入学年度別】

計

計

計

Q.73　教育・研究成果や課外活動の発表の場として、
           教育資料館を利用できることを知っていますか

59.1%

40.9%

42.9%

57.1%

87.5%

12.5%
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１．全体の傾向 

大学院生の月平均収入額について、①～⑦のすべての項目で「なし」の回答がそれぞれ最

も多かった。 

 大学院生の月平均支出額について、①では「1万円～1.5 万円未満」の回答が、②では「な

し」の回答が、③⑤⑥⑦では「1 万円未満」の回答が、④⑧「4万円以上」の回答がそれぞ

れ多かった。 

 経済生活に関する要望等について、意見は挙げられていなかった。 

 

２．特筆すべき事項 

 大学院生については、各調査項目の回答者が少ないこともあり、個人の特定が懸念される

ため特に言及しない。学部学生と同様に、月平均支出額について、勉学費に関する支出が 1

万円未満という回答が最も多く、経済的に勉学費に支出を回す余裕がないことが推察され

る。勉学費の支出に対するコロナ禍の影響を十分に分析することはできていないが、今後注

意深く経過をみる必要があろう。 

カテゴリ名： 

「Ｍ．経済状況について」 

調査項目： 

「Q.75 あなたの月平均収入額は」 

①家庭からの給付（仕送り・小遣い等） ②家庭からの給付（授業料相当分） ③日本

学生支援機構奨学金の貸与月額 ④日本学生支援機構以外の奨学金の月額 ⑤アルバイ

ト収入 ⑥定職収入 ⑦その他の収入 

「Q.76 あなたの月平均支出額は」 

①食費（食事付下宿等の食費分を含む。自宅通学者は外食分。） ②住居費（家賃、光

熱水費等。自宅通学者はなしを選択。） ③勉学費（教科書・参考書・教材、文具、実

習・研究等の旅費等） ④授業料（実際に払った分を月額換算） ⑤趣味・教養・娯楽

費（趣味、レクリエーション、課外活動費等） ⑥通信費（電話料金、郵便、インター

ネット接続料等） ⑦通学費（運賃、定期代、バイク等の維持費・燃料費等） ⑧貯金 

⑨その他の支出 

「Q.77 奨学金、授業料免除、アルバイトなど経済生活に関する要望・

 意見等を自由に入力してください」 
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　（大学院生全体）
3万円未満 3
3～5万円未満 6
5～7万円未満 2
7～10万円未満 3
10～20万円未満 2
20万円以上 1
なし 22
分からない 3
答えたくない 0

42

　（令和3年度入学者）
3万円未満 0
3～5万円未満 3
5～7万円未満 1
7～10万円未満 3
10～20万円未満 1
20万円以上 1
なし 13
分からない 3
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
3万円未満 3
3～5万円未満 3
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 1
20万円以上 0
なし 9
分からない 0
答えたくない 0

17計

Q.75　あなたの月平均収入額は

①　家庭からの給付（仕送り・小遣い等）

計

【入学年度別】

計

7.1%

14.3%

4.8%

7.1%

4.8%

2.4%

52.4%

7.1%

12.0% 4.0%

12.0%

4.0%

4.0%
52.0%

12.0%

17.6%

17.6%

5.9%
5.9%

52.9%
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　（大学院生全体）
3万円未満 4
3～5万円未満 9
5～7万円未満 2
7～10万円未満 1
10～20万円未満 0
20万円以上 3
なし 16
分からない 7
答えたくない 0

42

　（令和3年度入学者）
3万円未満 2
3～5万円未満 7
5～7万円未満 1
7～10万円未満 1
10～20万円未満 0
20万円以上 2
なし 9
分からない 3
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
3万円未満 2
3～5万円未満 2
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 1
なし 7
分からない 4
答えたくない 0

17

Q.75　あなたの月平均収入額は

②　家庭からの給付（授業料相当分）

計

【入学年度別】

計

計

9.5%

21.4%

4.8%

2.4%

7.1%

38.1%

16.7%

8.0%

28.0%

4.0%
4.0%

8.0%

36.0%

12.0%

11.8%

11.8%

5.9%

5.9%41.2%

23.5%
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　（大学院生全体）
3万円未満 1
3～5万円未満 1
5～7万円未満 3
7～10万円未満 2
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 32
分からない 3
答えたくない 0

42

　（令和3年度入学者）
3万円未満 0
3～5万円未満 1
5～7万円未満 1
7～10万円未満 2
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 19
分からない 2
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
3万円未満 1
3～5万円未満 0
5～7万円未満 2
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 13
分からない 1
答えたくない 0

17計

Q.75　あなたの月平均収入額は

③　日本学生支援機構奨学金の貸与月額

計

【入学年度別】

計

2.4% 2.4% 7.1%

4.8%

76.2%

7.1%

4.0% 4.0%

8.0%

76.0%

8.0%

5.9%

11.8%

76.5%

5.9%

-238-



　（大学院生全体）
3万円未満 1
3～5万円未満 0
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 39
分からない 1
答えたくない 1

42

　（令和3年度入学者）
3万円未満 0
3～5万円未満 0
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 24
分からない 1
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
3万円未満 1
3～5万円未満 0
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 15
分からない 0
答えたくない 1

17

Q.75　あなたの月平均収入額は

④　日本学生支援機構以外の奨学金の月額

計

【入学年度別】

計

計

2.4%

92.9%

2.4% 2.4%

96.0%

4.0%

5.9%

88.2%

5.9%
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　（大学院生全体）
3万円未満 3
3～5万円未満 8
5～7万円未満 5
7～10万円未満 7
10～20万円未満 2
20万円以上 3
なし 13
分からない 1
答えたくない 0

42

　（令和3年度入学者）
3万円未満 1
3～5万円未満 5
5～7万円未満 5
7～10万円未満 2
10～20万円未満 2
20万円以上 1
なし 9
分からない 0
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
3万円未満 2
3～5万円未満 3
5～7万円未満 0
7～10万円未満 5
10～20万円未満 0
20万円以上 2
なし 4
分からない 1
答えたくない 0

17計

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑤　アルバイト収入

計

【入学年度別】

計

7.1%

19.0%

11.9%

16.7%
4.8%

7.1%

31.0%

2.4%

4.0%

20.0%

20.0%

8.0%8.0%
4.0%

36.0%

11.8%

17.6%

29.4%

11.8%

23.5%

5.9%
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　（大学院生全体）
3万円未満 1
3～5万円未満 0
5～7万円未満 3
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 7
なし 30
分からない 0
答えたくない 1

42

　（令和3年度入学者）
3万円未満 0
3～5万円未満 0
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 4
なし 20
分からない 0
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
3万円未満 1
3～5万円未満 0
5～7万円未満 2
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 3
なし 10
分からない 0
答えたくない 1

17

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑥　定職収入

計

【入学年度別】

計

計

2.4% 7.1%

16.7%

71.4%

2.4%

4.0%

16.0%

80.0%

5.9%

11.8%

17.6%

58.8%

5.9%
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　（大学院生全体）
3万円未満 6
3～5万円未満 1
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 33
分からない 1
答えたくない 0

42

　（令和3年度入学者）
3万円未満 2
3～5万円未満 0
5～7万円未満 0
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 23
分からない 0
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
3万円未満 4
3～5万円未満 1
5～7万円未満 1
7～10万円未満 0
10～20万円未満 0
20万円以上 0
なし 10
分からない 1
答えたくない 0

17

Q.75　あなたの月平均収入額は

⑦　その他の収入

計

【入学年度別】

計

計

14.3% 2.4%

2.4%

78.6%

2.4%

8.0%

92.0%

23.5%

5.9%

5.9%
58.8%

5.9%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 7
10,000～15,000円未満 9
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 6
25,000～30,000円未満 4
30,000～35,000円未満 3
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 1
なし 2
分からない 5
答えたくない 1

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 5
10,000～15,000円未満 3
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 4
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 3
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 0
なし 1
分からない 3
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 2
10,000～15,000円未満 6
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 2
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 1
分からない 2
答えたくない 1

17

Q.76　あなたの月平均支出額は

①　食費（食事付下宿等の食費分を含む。自宅通学者は外食分。）

計

【入学年度別】

計

計

16.7%

21.4%

7.1%
14.3%

9.5%

7.1%

2.4%

2.4%

4.8% 11.9%

2.4%

20.0%

12.0%

12.0%

16.0%

8.0%

12.0%

4.0%

4.0% 12.0%

11.8%

35.3%

11.8%

11.8%

5.9%

5.9%

11.8%

5.9%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 2
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 2
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 10
なし 21
分からない 1
答えたくない 0

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 2
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 2
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 6
なし 12
分からない 0
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 0
10,000～15,000円未満 0
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 2
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 4
なし 9
分からない 1
答えたくない 0

17

②　住居費（家賃、光熱水費等。自宅通学者はなしを選択。）

計

【入学年度別】

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

計

4.8% 4.8%
4.8%

4.8%

2.4%

2.4%

23.8%

50.0%

2.4%

8.0%

8.0%

8.0%

4.0%

24.0%

48.0%

11.8% 5.9%

23.5%
52.9%

5.9%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 15
10,000～15,000円未満 9
15,000～20,000円未満 6
20,000～25,000円未満 2
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 0
分からない 6
答えたくない 1

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 9
10,000～15,000円未満 7
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 0
分からない 5
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 6
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 2
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 0
分からない 1
答えたくない 1

17

Q.76　あなたの月平均支出額は

③　勉学費（教科書・参考書・教材、文具、実習・研究等の旅費等）

計

【入学年度別】

計

計

35.7%

21.4%

14.3%

4.8%

4.8%

2.4%
14.3%

2.4%

36.0%

28.0%

12.0%

4.0%

20.0%

35.3%

11.8%17.6%

11.8%

5.9%

5.9%

5.9% 5.9%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 4
10,000～15,000円未満 1
15,000～20,000円未満 1
20,000～25,000円未満 2
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 16
なし 6
分からない 4
答えたくない 3

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 3
10,000～15,000円未満 0
15,000～20,000円未満 1
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 12
なし 4
分からない 1
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 1
10,000～15,000円未満 1
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 4
なし 2
分からない 3
答えたくない 3

17

Q.76　あなたの月平均支出額は

④　授業料（実際に払った分を月額換算）

計

【入学年度別】

計

計

9.5%

2.4%

2.4%

4.8%

7.1%

2.4%

2.4%

38.1%

14.3%

9.5%

7.1%

12.0% 4.0%

4.0%

12.0%

48.0%

16.0%

4.0%

5.9% 5.9%

5.9%

5.9%

5.9%

23.5%11.8%

17.6%

17.6%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 12
10,000～15,000円未満 10
15,000～20,000円未満 5
20,000～25,000円未満 3
25,000～30,000円未満 4
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 0
分からない 6
答えたくない 1

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 8
10,000～15,000円未満 7
15,000～20,000円未満 1
20,000～25,000円未満 2
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 0
分からない 4
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 4
10,000～15,000円未満 3
15,000～20,000円未満 4
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 0
分からない 2
答えたくない 1

17

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑤　趣味・教養・娯楽費（趣味、レクリエーション、課外活動費等）

計

【入学年度別】

計

計

28.6%

23.8%11.9%

7.1%

9.5%

2.4%
14.3%

2.4%

32.0%

28.0%
4.0%

8.0%

12.0%

16.0%

23.5%

17.6%

23.5%

5.9%

5.9%

5.9%

11.8%

5.9%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 27
10,000～15,000円未満 6
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 3
分からない 5
答えたくない 1

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 17
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 2
分からない 4
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 10
10,000～15,000円未満 4
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 1
分からない 1
答えたくない 1

17

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑥　通信費（電話料金、郵便、インターネット接続料等）

計

【入学年度別】

計

計

64.3%
14.3%

7.1%

11.9%

2.4%

68.0%

8.0%

8.0%

16.0%

58.8%23.5%

5.9%

5.9% 5.9%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 22
10,000～15,000円未満 6
15,000～20,000円未満 2
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 2
なし 5
分からない 2
答えたくない 1

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 11
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 2
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 2
なし 5
分からない 2
答えたくない 0

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 11
10,000～15,000円未満 4
15,000～20,000円未満 0
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 0
分からない 0
答えたくない 1

17

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑦　通学費（運賃、定期代、バイク等の維持費・燃料費等）

計

【入学年度別】

計

計

52.4%

14.3%

4.8%

2.4%

2.4%

4.8%

11.9%

4.8% 2.4%

44.0%

8.0%8.0%4.0%

8.0%

20.0%

8.0%

64.7%

23.5%

5.9% 5.9%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 6
10,000～15,000円未満 5
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 12
なし 2
分からない 2
答えたくない 7

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 4
10,000～15,000円未満 3
15,000～20,000円未満 2
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 2
35,000～40,000円未満 1
40,000円以上 7
なし 1
分からない 1
答えたくない 3

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 2
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 1
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 0
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 5
なし 1
分からない 1
答えたくない 4

17

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑧　貯金

計

【入学年度別】

計

計

14.3%

11.9%

7.1%

2.4%

2.4%

4.8%2.4%

28.6%

4.8%

4.8%

16.7%

16.0%

12.0%

8.0%

4.0%
8.0%

4.0%

28.0%

4.0%

4.0% 12.0%

11.8%

11.8%

5.9%

5.9%

29.4%

5.9%

5.9%

23.5%
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　（大学院生全体）
10,000円未満 9
10,000～15,000円未満 3
15,000～20,000円未満 3
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 4
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 6
分からない 10
答えたくない 4

42

　（令和3年度入学者）
10,000円未満 6
10,000～15,000円未満 2
15,000～20,000円未満 1
20,000～25,000円未満 0
25,000～30,000円未満 3
30,000～35,000円未満 0
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 0
なし 4
分からない 6
答えたくない 3

25

　（令和2年度以前入学者）
10,000円未満 3
10,000～15,000円未満 1
15,000～20,000円未満 2
20,000～25,000円未満 1
25,000～30,000円未満 1
30,000～35,000円未満 1
35,000～40,000円未満 0
40,000円以上 1
なし 2
分からない 4
答えたくない 1

17

【入学年度別】

計

計

Q.76　あなたの月平均支出額は

⑨　その他の支出

計

21.4%

7.1%

7.1%

2.4%9.5%

2.4%2.4%

14.3%

23.8%

9.5%

24.0%

8.0%

4.0%
12.0%16.0%

24.0%

12.0%

17.6%

5.9%

11.8%

5.9%

5.9%5.9%5.9%

11.8%

23.5%

5.9%
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１．全体の傾向 

回答数が少ないため、主な回答を列挙する。 

・法人統合後のロゴマークについてなど、意見を学生にも求めるところがよいが、他のこ

とでももっと意見を聞いてほしい。 

・学内を走る車の速度が速いときがあり、気になる。 

・学生オフィスにポットを設置してほしい。 

・図書館のスキャナーの台数を増やしてほしい。 

・学生寮の鍵はカードではない方がよい。 

 

２．特筆すべき事項 

 回答数がごく少ないため、全体の傾向を把握することはできないが、施設・設備について

は、利用する学生の意見を取り入れて、よりよい学習環境の確保に活かしていきたい。 

 

 

カテゴリ名： 

「Ｎ．自由記述」 

調査項目： 

「Q.78 その他、学生生活等に関する希望・要望・提案・アイデア等を 

自由に入力してください」 
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